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In cadrul preocupărilor ce există 
pentru îndeplinirea sarcinilor de 
plan și a angajamentelor luate pe 

anul în curs, colectivele din întreprinde­
rile industriale acordă o atenție deose­
bită acelor măsuri menite să pună în va­
loare noi rezerve și posibilități de creș­
tere a productivității muncii.

Utilizarea completă și eficientă a uti­
lajelor și mașinilor cu care întreprinde­
rile sînt înzestrate, extinderea procedee­
lor tehnologice înaintate, ca și a celor­
lalte elemente ale tehnicii noi sînt pro­
bleme care preocupă în tot mai mare 
măsură colectivele din întreprinderi.

CUM FOLOSIȚI TEHNICA CU CARE 
SÎNTEȚI DOTAȚI? Iată o întrebare pe 
care redactorul nostru Cleopatra Rădu­
lescu a adresat-o unor cadre de condu­
cere din cîteva întreprinderi brașovene 
și la care s-au primit răspunsurile ce le 
publicăm în cele ce urmează.

Extinderea tehnologiilor 
moderne

Ing, Gheorghe Pipu Bîrson
tehnolog șef la Uzinele de tractoare

Creșterea producției de tractoare U-650, îm­
bunătățirea caracteristicilor lor tehnico-funcțio- 
nale, precum și pregătirea fabricației unor noi 
tipuri de tractoare, sarcini ce revin colectivului 
uzinelor în acest an, solicită de bună seamă 
preocupări, rezolvări multiple și pe planuri di­
ferite. în cele ce urmează, mă voi referi la un 
aspect al acestor preocupări. Apare elocvent, 
pentru cine cunoaște evoluția uzinelor noastre, 
interesul crescînd pentru introducerea și extin­
derea noilor tehnologii ca una din sursele im­
portante pentru realizarea producției cu indici 
de productivitate și de calitate superiori. O 
astfel de tehnologie este prelucrarea reperelor 
pe mașini agregat specializate, ceeace înseamnă 
executarea simultană pe aceeași mașină a mai 
multor operații care în mod obișnuit se exe­
cută separat pe mașini universale. La produc­
ția de serie a tractorului U-650, prelucrarea 
culbutorilor se face pe un astfel de agregat se­
miautomat cu 5 capete, care efectuează opera­
țiile de găurire, lamare, alezare și filetare, ob- 
ținîndu-se, față de mașinile universale pe care 
se uzinau aceste piese înainte, o creștere a 
productivității muncii de 330 la sută și o eco­
nomie anuală de 173 000 lei. Eficiența obținută 
prin aplicarea acestei tehnologii ne-a impulsio-

organizarea 
a calificării 
cunoașterea 
ale acestei

cului cilindrilor a făcut necesară 
unor cursuri speciale de ridicare 
personalului 
instalațiilor 
linii.
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Dumitru Dobrescu
ing. șef Ia Fabrica de produse chimice „Colorom"
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ANCHETA NOASTRA
IN ORAȘUL BRAȘOV
nat să abordăm o tehnologie și mai avansată 
și anume : uzinarea pe linii automate cu 
transfer. Dacă la o mașină agregat muncitorul 
se limitează la introducerea piesei în mașină, la 
pornirea acesteia și la scoaterea piesei prelu­
crate, la o linie automată cu transfer, o dată 
introdusă în prima mașină, piesa este transfe­
rată automat de la o mașină la alta pînă la 
efectuarea ultimei operații. Este lesne de în­
țeles ce rezerve de creștere a productivității 
muncii rezidă în folosirea acestei tehnologii. La 
arborele motor, operațiile de găurire, alezare și 
filetare a unor găuri din flanșe și manetoane 
se execută pe o secțiune de linie automată 
cu transfer, realizîndu-se o creștere a produc­
tivității de 264 la sută. De curînd, noua tehno­
logie se aplică și la blocul cilindrilor, fiind date 
în funcțiune primele două secțiuni cu transfer. 
Urmează ca pînă la finele acestui trimestru 
linia să funcționeze integral, scontîndu-se pe o 
creștere a productivității muncii de peste 200 
la sută.

Aplicarea cu succes a noilor tehnologii de 
prelucrare a reclamat, cum este și firesc, 
crearea unor condiții deosebite, asigurate prin- 
tr-o serie de măsuri tehnico-organizatorice care 
au angrenat și alte compartimente ale uzinei. 
Lucrul la mașinile agregat, dar mai ales la li­
niile automate, impune ca piesele turnate sau 
forjate să aibă o mai mare stabilitate dimensio­
nală, să se încadreze riguros între anumite li­
mite.

Ca urmare, în turnătorie și forjă au fost luate 
măsuri care să asigure îmbunătățirea execuției 
pieselor, la nivelul cerințelor prelucrării lor. 
Folosirea noilor tehnologii a cerut și cere, de 
asemenea, scule mai bune, cu durabilitate mă­
rită pentru a fi schimbate cît mai rar, fapt ce 
a impus și sculăriei să îmbunătățească calita­
tea execuției acestora. Un fenomen important 
ce se conturează puternic în condițiile extin­
derii tehnicii noi este întărirea rolului persona­
lului de întreținere. Asigurarea bunei funcțio­
nări a liniei automate pentru prelucrarea blo-

La noile instalații 
randamente ridicate 

și bună calitate

în ultimul timp, potrivit planului de dezvol­
tare și sistematizare a întreprinderii, au fost 
construite și au început să producă secții și a- 
teliere noi, moderne, dispunînd de instalații per­
fecționate. Prin crearea acestor capacități de 
producție, s-a urmărit atît sporirea 
la o serie de articole curente cît și 
necesarului de intermediari folosiți 
carea coloranților.

Producția fabricii a devenit astfel 
plexă, de unde și răspunderea colectivului pen­
tru asigurarea bunei funcționări a noilor insta­
lații și atingerea intr-un timp cît mai scurt a 
indicilor tehnico-economici prevăzuți în pro­
iecte.

Atenția ne-a fost îndreptată în primul rînd 
spre realizarea nivelului de calitate cerut, în 
specjal la intermediari, știind că aceștia deter­
mină în mod hotărîtor indicii calitativi ai colo- 
ranților.

Măsurile luate în faza de reducere a nitro- 
benzenului precum și introducerea ■ distilării 
fractionate la vid a produsului finit, în insta­
lații moderne, construite în întreprindere, au 
influențat pozitiv, determinînd ca aniiina fa­
bricată să aibă o puritate avansată și o concen­
trație de 99,3 la sută. în ceea ce privește fenil- 
betanaftilamina ce joacă rol de anioxidant, de 
agent împotriva îmbătrînirii cauciucului vulca- 
nizat, produsul corespunde necesităților furnizo­
rilor. Ne străduim în prezent să obținem o finețe 
superioară a produsului, în care scop colectivul 
a adus unele completări instalației de măcinare.

producției 
asigurarea 
la fabri-

mai com-

(Continuare în pag. 3-a)

internaționale a copilului
In întâmpinarea Zilei internațio­

nale a copilului, în țară au loc nu­
meroase manifestări cultural-artisti- 
ce. în cercurile de citit ale femeilor 
se fac lecturi din noile cărți și pu­
blicații care înfățișează aspecte din 
viața copiilor din țara noastră, iar 
la cluburi și case de cultură s-au or. 
ganizat pentru cei mici matinee și 
seri de basme.

în zilele de 31 mai și 1 iunie, la 
16 cinematografe din București vor 
rula filme dedicate copiilor, iar la 
cinematografului „Doina" vor avea 
loc matinee speciale în care se vor 
prezenta spectacole cu filmele „Na­
ică", „Punguța cu doi bani", „Ma- 
șenka și ursulețul" și „Povestea pă­
sării Tgo".

Programe similare sînt în curs de 
organizare și la cinematografele din 
200 de orașe, precum și la sate.

Pionierii și școlarii din primele 
clase ale școlilor de cultură gene­
rală vizionează piese de teatru și 
participă la diferite competiții spor­
tive. Copiii de vîrstă preșcolară ur­
mează să se întreacă la concursuri­
le ae biciclete și trotinete. (Agerpres).

Vizita în țară a președintelui 
Republicii Arabe Yemen 

Abdullah al - Sallal

Cargou lansat la apă
GALAȚI (coresp. R. I.). — In

cursul zilei de ieri la Șantierul na­
val Galați a fost lansat la apă car­
goul „Deva“. Este al 17-lea cargou 
de 4 500 tone construit pe șantier 
și al 12-a din seria de vase de a- 
cest tip destinate flotei noastre ma­
ritime comerciale.

Cubilou intrat 
în funcțiune

SIBIU (coresp. R. L). — Colectivul 
de muncă al uzinei „Automecanica" 
din Sibiu a raportat realizarea unui im­
portant obiectiv din angajamentele 
luate în cinstea celei de a 20-a aniver-

Pe ogoarele patriei
* ★ *

Preocuparea noastră principală
Anul acesta, gospodăria colectivă 

din Recaș, raionul Timișoara, cul­
tivă cu 
aproape 
noastră 
dc față 
condițiuni a culturilor, 
portantă în realizarea unor recolte 
medii de 2 000 kg. de grîu, de 3 300 
kg de porumb boabe, de 20 000 kg 
de sfeclă de zahăr și de 1 700 kg de 
floarea-soarelui la hectar, cît nc-am 
angajat să obținem în acest an.

Griul cultivat pe 836 de hectare, 
grăpat imediat ce s-a desprimăvărat 
și îngrășat fazial cu azotoase, se 
dezvoltă bine și promite recolte 
mari. La ora actuală, echipele con­
duse de Matei Bunevat, Irma Gabor, 
Cic Boalaj și celelalte echipe au pli­
vit întreaga suprafață cu păioase.

In ceea ce privește porumbul, după 
semănat — lucrare pentru care 
mecanizatorii conduși de Sabin Blag 
au primit calificativul „bine" și 
„foarte bine" — s-a trecut imediat 
la menținerea terenului în stare afi­
nată și curată de buruieni. Tracto­
riștii au efectuat o lucrare cu grapa 
reglabilă, apoi una cu sapa rotativă, 
întreținerea culturii cu sapa rotativă 
s-a făcut în orele cînd plantele au 
rrianifestat maximum de elasticitate 
pentru a se evita pierderile, 
du-ne seama, din experiența 
de anii trecuți, de rezerva 
ce o constitue densitatea 
i >o irea recoltei, am hotărît

gurăm, în actualul ciclu de produc­
ție, 43 000-45 000 de plante recolta- 
bile Ia hectar pe o suprafață de 250 
de hectare cuprinse pe cele mai fer­
tile terenuri, bine îngrășate cu gunoi 
de grajd. Re terenurile mai piuțin

cereale și plante tehnice 
2 000 de hectare. Principala 
preocupare în momentul 

este întreținerea în bune 
verigă im-

fertile, unde intenționăm să ajutăm 
plantele cu îngrășăminte chimice 
administrate suplimentar, s-a stabi­
lit o densitate de 32 000-35 000 de 
plante la hectar.

Mărirea densității la limitele 
amintite ne-a ajutat, anii trecuți, 
să obținem producții în plus, peste 
mediile planificate, cu 500-800 kg 
de porumb boabe la hectar. Pentru 
asigurarea densității propuse, în­
treaga suprafață de porumb a fost 
repartizată pe echipe instruite in 
prealabil temeinic în acest scop.

Distanțele optime între plante, 
distanțe în funcție de care se sta­
bilește densitatea, se asigură prin 
efectuarea lucrărilor de rărit în 
două etaipe : la primul prășit cînd se 
lasă pentru siguranță un număr 
mai mare de plante la cuib și pe 
rînd și la al 2-lea prășit cînd, se 
lasă numai plantele care au crescut 
și s-au dezvoltat cel mai bine, la 
intervalele stabilite.

Amintesc de asemenea că, la po-

rumb vom efectua cel puțin patru 
prașile mecanice și 3 pe rînd ma­
nuale pentru păstrarea umidității.

O asemenea grijă o manifestă co­
lectiviștii noștri și pentru celelalte 
culturi. La sfecla de zahăr, de pildă, 
s-a efectuat pe întreaga suprafață 
o prașilă oarbă, după aceea, prima 
prașilă obișnuită și, concomitent cu 
ea, răritjul provizoriu. Deoarece și 
la această cultură urmărim să reali­
zăm o densitate de cel puțin 100 000 
de plante la hectar, răritul definitiv 
îl facem la prașila a 2-a, care va 
începe zilele următoare. întreținerea 
sfeclei de zahăr va fi completată cu 
patru prașile mecanice și patru 
manuale. La floarea-soarelui, prin 
lucrări asemănătoare, asigurăm o 
densitate de 38 000-40 000 de plante 
la hectar.

ING. IOAN NICHITA 
agronom la gospodăria colectivă 

din comuna Recaș, raionul Timișoara

Intensifică ritmul lucrărilor

Dîin- 
noastră 
imensă 
pentru 
să asi-

Folosind timpul prielnic din ultimele zile mecanizatorii din stațiunile 
de mașini și tractoare, colectiviștii și lucrătorii din G.A.S. au intensificat 
ritmul executării lucrărilor agricole de întreținere a culturilor prășltoare.

Pînă în prezent în regiunile ARGEȘ, GALAȚI și CRIȘANA prașila 
întîi a fost terminată la sfecla de zahăr, iar în regiunile OLTENIA și 
BACĂU această lucrare se apropie de sfîrșit.

La cultura de floarea-soarelui prima prașilă a fost efectuată în pro­
porție de circa 90 și respectiv 80 Ia sută în regiunile GALAȚI și ARGEȘ 
și se apropie de sfîrșit în regiunea OLTENIA.

O deosebită atenție se dă executării acestei lucrări și la cultura de 
porumb. Așa, de exemplu, colectiviștii din G.A.C. din localitățile Plopu, 
Mircea Vodă, Zăvoaia, regiunea Galați, ajutați de mecanizatori, au termi­
nat această lucrare, iar în peste 100 de G.A.C. din regiunea Crișana prașila 
porumbului s-a executat pînă acum în proporție de 35—50 Ia sută.

(Agerpres)

sări a eliberării patriei. S-a construit 
și pus în funcțiune cu 12 zile înainte 
de termenul prevăzut un nou cubilou. 
Drept urmare producția de piese tur­
nate din fontă crește cu 30 la sută.

Enfomobacterinul 
un important 
antidăunător

La stațiunea experimentală 
preparate microbiologice a Institu­
tului central de cercetări agricole 
s-a experimentat cu rezultate pozi­
tive combaterea unor dăunători pe 
cale biologică. Specialiștii stațiunii 
au produs Enfomobacterinul, folosit 
la combaterea unor dăunători ai 
culturilor agricole, pomilor și arbo­
rilor forestieri. Produsul conține 
bacterii care acționează selectiv a- 
supra diferitelor specii de insecte, 
rezultatele cele mai bune obținîn.

de

du-se cînd acestea sînt în stare de 
larvă. Cu ocazia experiențelor făcu­
te, produsul a acționat nociv asupra 
nălbarului, cotarului, călugăriței, 
larvei gîndacului de Colorado și al­
tor dăunători. încă din acest an, En- 
tomobacterinul va fi folosit de uni­
tăți agricole socialiste.

Popularea cu pește 
a lacurilor de acumulare

BACĂU (cores?. R.I.). — Filiala de vînă- 
toare și pescuit sportiv Bacău a întreprins 
o largă acțiune de populare a pîraielor de 
munte și a noilor lacuri de acumulare din 
valea Bistriței cu specii valoroase de pește, 
în cursul acestei săptămîni au fost dever­
sați în toplițele de pe pîraiele Asău, 
Drcptu, Curița, Secu peste 200 000 de 
puieți de păstrăvi indigeni. în același 
timp, apele lacului Belci, de lingă Onești, 
au fost populate cu 100 kg. dc puieți de 
crap, urmînd ca în zilele următoare să se 
mai deverseze aici 1 500 000 de icre de 
plătică. în toamna acestui an, lacul de la 
Bclci va inaî fi populat cu încă 4 000 kg. 
puieți de

Președintele Republicii Arabe 
Yemen, Abdullah al-Sallal și per­
soanele oficiale care îl însoțesc au 
plecat vineri într-o călătorie prin 
țară. Oaspeții sînt însoțiți de Gogu 
Rădulescu, vicepreședinte al Consi­
liului de Miniștri ~' 
cescu, adjunct ai 
rilor externe.

La intrarea în 
oaspeții yemeniți 
nați de reprezentanți ai sfaturilor 
populare ale regiunii și orașului 
Ploiești și ai organizațiilor obștești 
locale. Președintele sfatului popular 
regional Gh. Stan a urat oaspeților 
bun venit. A răspuns președintele 
Abdullah al-Sallal.

Președintele Yemenului și cele­
lalte persoane oficiale s-au oprit 
apoi la uzina de utilaj petrolier 
„1 Mai“ din Ploiești, unde au fost 
salutați de Constantin Năcuță, ad­
junct al ministrului industriei con­
strucțiilor de mașini și de condu­
cerea uzinei. în sala de consiliu, 
directorul general al uzinei, Dimitrie 
Tomozei a vorbit oaspeților despre 
dezvoltarea acestei importante uni­
tăți constructoare de utilaj petrolier, 
care este cunoscută prin produsele 
ei în numeroase țări din lume, 
continuare au fost vizitate 
multe sectoare de producție ale 
uzinei și s-a asistat la unele probe 
ale instalațiilor de foraj.

și Eduard Mezin- 
ministrului aface-

regiunea Ploiești 
au fost întîmpi-

Pregătiri
Nu peste mult timp, 

la Timișul de Sus, Zi- 
zin, Săliște, Bran și în 
alte locuri pitorești ale 
regiunii Brașov se vor 
întâlni, să-și petreacă 
vacanta de vară, 10 000 
de elevi. Vilele au fost 
renovate și dotate cu 
mobilier elegant, clu­
burile înzestrate cu a- 
parate de radio, televi­
zoare și' jocuri distrac­
tive. La Dragoslavele, 
Rucăr, Călimănești, Lo­
tru și în alte localități 
din 
unde
tabere de vară pentru 
elevi, lucrările de re­
parații a localurilor vor 
ii terminate aproape Cu

regiunea Argeș, 
sini organizate

în 
mai

în amintirea vizitei, mareșalul 
Abdullah al-Sallal ș semnat în 
cartea de aur a uzinei, felicitînd 
colectivul de aici pentru rezultatele 
obținute în muncă și urîndu-i noi 
succese în activitatea de viitor.

★
După vizita făcută la Ploiești, oas­

peții yemeniți și-au continuat călă­
toria pe Valea Prahovei, oprindu-se 
la Sinaia, unde au participat la un 
dejun oferit în cinstea lor.

în timpul dejunului care a decurs 
într-o atmosferă cordială, Gh. Stan, 
președintele sfatului popular al re­
giunii Ploiești și mareșalul Abdu­
llah al-Sallal au toastat pentru pri­
etenia romîno-yemenită, pentru 
prosperitatea celor două țări.

*
Vineri duipă-amiază, oaspeții_ ye­

meniți au vizitat 
după care s-au 
șov.

La sosirea în 
fost întimpinați 
organelor locale de stat și ai organi­
zațiilor obștești. La salutul președin­
telui Sfatului popular regional. Ion 
Mărcuș, a răspuns președintele Ab­
dullah al-Sallal.

Prin localitățile prin care au tre­
cut, de la București spre Brașov, 
oaspeții au fost salutați cu căldură 
de numeroși cetățeni. (Agerpres)

Muzeuil Peleș 
îndreptat spre Bra-

regiune, oaspeții au 
de conducători ai

oo
pentru vacanța elevilor

noi bucătării și 
mese, iar la 
Mare, Bughea, 
Păușani, Stoe- 

fost mărite

două săptămîni mai de­
vreme de ziua stabi­
lită. în aproape toate 
taberele au fost ame­
najate 
săli de 
Valea 
Lotru,
nești au 
spațiile de cazare cu 
peste 200 locuri. Ase­
menea pregătiri se fac 
și în localitățile Nucet, 
Moneasa, Dezna . din 
regiunea Crișana, unde 
își vor petrece vacan­
ța peste 2 500 elevi. 
Tot în această parte a 
țării se află în curs de 
amenajare noua tabără 
din comuna Pietroasa,

situată in inima mun­
ților Bihorului.

în vederea asigurării 
unei vacante plăcute și 
instructive, în toate ta­
berele de vară din tară 
sînt amenajate terenuri 
sportive, unde vor avea 
loc numeroase mani­
festări cultural-sportive.

Pentru elevi sînt pre­
văzute , de asemenea, 
in vara aceasta nume­
roase excursii colective 
in cele mai pitorești 
locuri de la munte și 
de pe litoral. Numai 
din regiunile Brașov, 
Crișana, Galați și Ar­
geș vor lua parte la a- 
semenea excursii circa 
600 000 de copii,

(Agerpres)

OO:

TELEGRAME
Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ 

prim-secretar al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Romîn 

și președinte al Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne

BUCUREȘTI
Dragă tovarășe Gheorghiu-Dej,
In numele poporului bulgar și în numele meu personal, primiți 

recunoștința noastră sinceră pentru condoleanțele adresate nouă cu 
prilejul grelei pierderi suferite de poporul nostru — încetarea din 
viață a eminentului activist al Partidului Comunist Bulgar, membru 
al Biroului Politic al C.C. al P.C.B. și președinte al Prezidiului Adunării 
Populare a Republicii Populare Bulgaria, tovarășul Dimităr Ganev, 
neobosit luptător pentru pace Și socialism și pentru dezvoltarea priete­
niei frățești dintre popoarele bulgar și romîn.

TODOR JIVKOV
Prim-secretar al Comitetului Central 

al Partidului Comunist Bulgar

Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ 
președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Române

BUCUREȘTI
Vă mulțumesc cordial pentru felicitările și urările transmise în 

numele dv. și în numele Consiliului de Stat al Republicii Populare 
Romine cu prilejul alegerii mele ca președinte al Prezidiului Adunării 
Populare a Republicii Populare Bulgaria.

împărtășesc întru totul convingerea exprimată de dv. privind dez­
voltarea mai departe a prieteniei și colaborării dintre cele două 
țări ale noastre și mă folosesc de acest prilej pentru a ura poporului 
romîn frate noi succese în lupta pentru triumful socialismului și păcii.

GHEORGHI TRAIKOV
Președintele Prezidiului Adunării Populare 

a R. P. Bulgaria j
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| n/ooR nw' Despre universitățile populare
La ora cînd așternem pe hîrtie aceste rînduri Inima aca­

demicianului Tudor Vlanu a încetat să mal bată. Sint doar nu­
mai cîteva zile de cînd Tudor Vianu ne-a făcut bucuria și 
cinstea de a ne primi in camera lui de lucru și a ne dărui un 
ceas din timpul său atît de prețios. Ziarul nostru ii solicitase un 
interviu în calitate de director al Universității populare a 
orașului București.
— Dacă este vorba de universi­

tatea populară, vă stau la dispozi­
ție, neîntîrziat — ne-a răspuns a- 
cademicianul. Ați apăsat pe una din 
coardele mele cele mai sensibile. 
Cu ani în urmă, mă gîndeam cu 
nostalgie la timpurile cînd vom pu­
tea înființa asemenea universități. 
Și bucuria mea este cu atît mai de­
plină cu cît Universitatea, a cărei 
conducere mi-a fost încredințată, de­
pășește cele mai îndrăznețe și aș 
spune intime, speranțe ale mele.

Inchipuiește-ți, spunea academi­
cianul, că pe timpul viscolului, în 
sala de cursuri de la Dalles se adu­
naseră două sute de oameni. Eu am 
obiceiul să asist la unele cursuri ca 
simplu ascultător — în felul acesta 
putînd să apreciez mai bine valoarea 
sau scăderile unui curs — și am ră­
mas uitnit. Pe un asemenea timp, 
atîția oameni I Desigur fenomenul nu 
este unic în felul lui: afluența la ca­
sele de bilete ale teatrelor, epuizarea 
rapidă a cărților în librării și alte 
asemenea fenomene sînt simptomele 
dorinței oamenilor, nevoii ce-o resimt 
de a se pune la curent cu tot ceea ce 
au achiziționat nou științele, artele, 
cultura contemporană, de a-și forma 
o solidă cultură generală. După 
mine, cultura generală este mijlocul 
principal cu care se poate lupta îm­
potriva rutinei, a închistării indivi­
dului, a automulțumirii ce i-o dau 
omului, bruma de cunoștințe achi­
ziționate în școală și pe care o con­
sideră suficientă pentru viață. Asis­
tăm azi în țara noastră la un elan 
creator de masă și scopul univer­
sității noastre este să-i ajutăm pe

oameni prin însușirea culturii gene­
rale la autodepășirea permanentă, la 
atingerea condiției de om inovator 
care să contribuie activ la pro­
gresul social. Orînduirea socialistă 
îi oferă condiția de a depăși 
stadiul omului pasiv, reținut, care 
îndeplinește obligații în chip auto­
mat. Cultura generală îi va fi deci 
de mare ajutor. în orînduirea noas­
tră lucrul este posibil de realizat în 
proporții de masă, dovadă și miile 
de cursanți ai Universității popu­
lare din București. 1

Acad. Vianu ne-a vorbit în acest 
sens despre o ședință a Consiliului 
Universității populare desfășurată 
la sfîrșitul lui martie și in cadrul 
căreia s-a discutat proiectul de pro­
gram al Universității populare pe 
anul 1964—1965. II preocupa mult 
ideea specializării cursurilor, pentru 
a adînci cunoștințele cursanților. 
în același timp era preocupat de 
problema asigurării continuității ac­
tivității lectorilor, astfel încît cursu­

rile să nu fie doar niște ansambluri 
de conferințe disparate.

Interesantă era concepția sa cu 
privire la corpul didactic din învă- 
țămîntul superior popular. Profeso­
rii aoeștia, ne-a spus acad. Vianu, 
trebuie să aibă un profil special, un 
temperament special, o căldură u- 
mană deosebită, astfel încît din îm­
pletirea elanului maselor către cul­
tură și al profesorilor către mase 
să se transmită și să încolțească 
cultura. Acesta este temperamentul 
care s-a și încetățenit în universi­
tatea noastră și am convingerea că 
se va dezvolta necontenit. Academi­
cienii, profesorii, cadrele de spe­
cialiști care constituie corpul 
didactic al Universității populare 
a orașului București, ne-a spus Tudor 
Vianu, sînt oameni plini de devo­
tament pentru această inițiativă 
deosebit de frumoasă și de folosi­
toare, intelectuali veritabili, cu o 
solidă pregătire, plini de interes și 
zel pentru cauza socialismului, în 
esență, cauza culturii, căreia îi aduc 
contribuția lor obștească. în multe 
din ceasurile lor de odihnă sau de 
cercetare.

Planuri interesante ne-a schițat 
în același timp. acad. Vianu șl cu 
privire la îmbunătățirea caracteru­
lui intuitiv al lecțiilor, cu privire 
la revizuirea unor programe și mai 
ales în legătură cu îndeplinirea de 
către universitate a rolului de for

metodic pentru toate universitățile 
populare din țară.

— Universitatea populară a Capi­
talei, spunea el, a cîștigat o bună 
experiență. Partidul ne sfătuiește să 
ne străduim s-o răspîndim. Mă 
bucur că am atins acest stadiu și 
cred că este o obligație de cinste 
pe care trebuie s-o onorăm. La ora 
actuală sînt cîteva sute de aseme­
nea universități în țară și ar fi fără 
îndoială utilă găsirea mijloacelor 
pentru a le a.iuta cu experiența a- 
cestei universități.

Sîntem informați că la ultima șe­
dință a Consiliului Universității 
populare a orașului București, acad. 
Vianu a și pus în discuție această 
problemă. Din nefericire, nu și-a 
putut duce pînă la capăt planurile.

Am socotit drept o datorie de a 
însemna aceste rînduri nu numai 
ca un prinos de recunoștință cărtu­
rarului patriot, care și-a închinat 
toată viata valorificării geniului ar­
tistic al poporului și a integrării lui 
în tezaurul culturii mondiale dar și 
ca un document de ultimă oră a pa­
siunii cu care academicianul Tudor 
Vianu, membru al Partidului Mun­
citoresc Romîn își îndeplinea sarci­
na de răspînditcr al culturii în rîn- 
dul maselor.

MÎNZU RADIAN

Sculptorul Oscar Han lucrând la o nouă compoziție intitulată „Oțe- 
larul“ Foto t ion popovici

♦ Pe marginea ♦
♦ specia coiuiui „Ciniâmț
♦ tinerețea Sucevei" j

Izvorul talentelor

MEMENTO

TEATRU
Carmen i Teatral 

de operă și balet fteL 
16.48.20), ora 19,30: 
Lysistratș : Teatrul 
de operetă (14.80.11), 
ora 19,30 ; Ștafeta 
nevăzută: Teatrul na­
tional „I. L. Cara- 
(14.71.71), ora 19,30; 
ora 15,30 și Adam și

Riale", sala Comedia 
O femeie cu bani,
Eva, Ora 19,30 : Teatrul national „I. L. 
Caragiale", sala Studio (15.15.53) ; Inima 
mea este pe înălțimi și Biedermann și in­
cendiatorii (premieră) : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulândia", b-dul Schitu-Măgu- 
reanu nr. 1 (14.60.60), ora 19,30 ; Comedia 
erorilor : Teatrul „Lucia Sturdza Bulan- 
dra“, sala Studio (12.74.50), ora 19,30; 
Șeful sectorului suflete : Teatrul de come­
die (16.64.60), ora 19,30 ; Carieră pe Broad­
way : Teatrul „C. I. Nottara", sala Ma- 
gheru (15.93.02). ora 19,30 : Bucătăreasa î 
Teatrul „C. I. Nottara", sala Studio (tel. 
15.93.02), ora 20 ; Ascensiunea lui Arturo 
Ui poate fi oprită : Teatrul muncitOrCso 
C.F.R. (18.04.85), ora 19,30; Himera: 
Teatrul pentru tineret și copii, sală C. 
Miile (15.65.88), ora 20 ; Nu prea Albă ca 
Zăpada și Motanul descălțat : Teatrul pen­
tru tineret și copii, sala pentru copii (str. 
Generai Eremia Grigorescu 24), ora 16 ; A 
fugit un tren, ora 16 și Eu și materia moar­
tă, ora 20,30 ■ Teatrul Țăndărică, sala Aca­
demiei (15.87.37) ; Un băiețel, o paiață și o 
maimujă și Rochița cu figuri : Teatrul Țăn­
dărică, la Casa de cultură a raionului 16 
Februarie, ora 15 ; Sera melodiilor : Teatrul 
regional București (12.94.23), ora 20 ; Șapte 
păcate, ora 17 și Pagini alese din revista de 
altădată, ora 20 : Teatrul „C Tănase", sala 
Savoy (15.56.78) ; Și băieții șl fetele (pre­
mieră) : Teatrul „C. Tănase", sala Victoria, 
ora 20 ; Berliner Atraction : Circul de stat 
(11.01.20), ora 19,30.

Cauze drepte (ci­
nemascop) : Patria
(11.86 25). orele: 9 
- 11.30 - 14 —
16.30 - 19 - 21.15 :

... . București (15 61 54),

IN CM A 7',!9 - n’15 -
13.30 _ 16 30 —

18,45 — 2! . Excelsior (18.49 04), orele:
10.15 — 12.45 _ 15,15 — 17.45 - 20.15; 
Ferovia, (16 22 73). orele: 9 - 11,30 —

16.30 - 19 - 21.30: Flamura 
(23 07 40) orele i 9.4.5 — 12 — 15.43 —
18.15 — 20,45 : Anotimpuri : E 
(11 03 72). orele : 10 — 12 — 14 30
- 19 - 21,15 | U„ .... ... ................  .
Carpati (13 92 72). orele: 10 — 12 — 14 
-- 16. La ora 19 : Seara prietenilor filmu­
lui ; Grivita (telefon 17.08.58), orele: 
10 — r ..........................- -- --
Fără teamă și 
16.29.17). orele:
— 18.30 - 20.45 
Festival (15.63 84)
18

Anotimpuri : Republica 
: ..._3 - 16,45
Un om care no există :

Noua premieră a Ansamblului de 
cîntece și dansuri sucevene, intitu­
lată „Cîntăm tinerețea Sucevei", de­
monstrează că preocupările acestui 
colectiv artistic — care a sărbătorit 
anul trecut un deceniu de activitate 
— de a valorifica în formule scenice 
inedite bogăția folclorului muzical și 
coregrafic al regiunii se găsesc pe 
un drum rodnic. Confruntarea nou­
lui spectacol cu publicul din cîteva 
localități — Suceava, Cîmpulung, 
Rădăuți, Șiret, Roma, Vama, Fra­
sin, Dumbrăveni — a evidențiat via­
bilitatea modalităților folosite în 
alcătuirea unui 
spectacol tematic 
unitar capabil să 
îmbine armonios, 
pe bază unui sce­
nariu, cîntecul, jo­
cul și versul reci­
tat.

Preocuparea ansamblului sucevean 
în direcția spectacolelor tematice, în 
măsură să ofere publicului o ima­
gine cuprinzătoare a dezvoltării re­
giunii, este mai veche și a fost de­
terminată de necesitatea de a ieși 
din maniera spectacolului alcătuit 
dintr-un conglomerat de piese fol­
clorice disparate.

— Experiența noastră anterioară, 
declară directorul ansamblului. VA- 
LERIU CÎMPEANU, cu „Rapsodia 
suceveana" a dovedit că spectacolul 
tematic are o eficiență mult sporită. 
Dacă ținem seama că majoritatea 
spectacolelor le prezentăm la sate, 
pe scenele căminelor culturale, și că 
mergem acolo cu folclorul cules, în 
cele mai multe cazuri, chiar din a- 
cele sate, este evident că trebuie să 
ne străduim în găsirea unor căi ne­
bătătorite de punere în valoare a 
folclorului, de prelucrare a unor 
teme folclorice la un nivel artistic 
superior, de integrare a materialu­
lui folcloric în contextul unui sce­
nariu care să promoveze o idee cen­
trală, cît mai clară și de imediată 
actualitate. Cu „Rapsodia suceveană", 
am prezentat 150 de spectacole și 
mai sîntem așteptați în 30 de sate, 
prevăzute în planul nostru de de­
plasări și pe care nu le-am putut 
vizita încă.

Noul spectacol conține tablouri 
muzical-coregrafice de certă origi­
nalitate și valoare — „Minerii", „Țe­
sătoarele din Botoșani", „Zootehni- 
cienii", „Despre legumicultura".

— Întregul nostru spectacol, pre­
cizează prof. GRIGORE MACOVEI, 
care semnează conducerea muzicală 
a noii premiere, este creat cu forțe 
locale, fiind, bineînțeles, original în 
totalitate, atît muzica, textul, cît și 
coregrafia. Am cîștigat o bună ex­
periență de lucru cu acest, spectacol, 
pe care o vom fructifica in viitor.

Am reușit să gru­
păm intr-un co­
lectiv de creație 
entuziast, compo­
zitori și scriitori 
locali.

Cîntecele de ma­
să, prelucrările de

folclor, coregrafia sînt de părere că 
se disting prin acuratețe și sobrier 
tate. Au fost evitate stridențele, or­
namentațiile excesive.

— O participare inedită în acest 
spectacol o are corul, ține să ne 
spună tînărul dirijor, ANDREI 
LIPOVAN. Am fost obișnuiți cu 
prezența statică a corului în 
spectacolele muzical-coregrafice. De 
data aceasta, corul ia parte activă 
la acțiunea scenică, fără ca mișca­
rea — concepută nu ca o simplă 
dantelărie, ci dîndu-i-se un sens 
precis, o funcție artistică — să stin­
gherească evoluția normală a parti­
dei corale în spectacol. Mie mi se 
pare că ansamblul a izbutit de data 
aceasta să realizeze un spectacol or­
ganic, cu o bună sudură între dife­
ritele compartimente, cu o partici- 
pație egală a corului, orchestrei, bă­
ietului. Sînt și lucruri criticabile în 
spectacol, fără îndoială, ca de pildă 
„Dansul ciobănesc", insuficient fini­
sat, și altele. Dar unitatea tematică 
a spectacolului, rezultată din sce­
nariu, ne-a avantajat foarte mult. 
Asta explică, cred, de ce spectaco­
lul este gustat, apreciat.

P. SOLCAN
corespondentul „Romîniei libere"

De două secole, 
Reșița își înscrie 
cu gigantice volute 
de fum identita­
tea siderurgică pe 
cerul Banatului.
Dar numai de aproape două decenii 
ea a putut deveni un izvor de talen­
te în feluritele discipline ale artei. 
Am aflat toate acestea vizitînd, de­
unăzi, Casa de cultură — un edificiu 
modern, elegant, ridicat nu de mult 
în centrul orașului — pe culoarele 
căreia întîlnești tineri și vîrstnici 
ale căror înclinații și aptitudini sînt 
cultivate cu o perseverentă grijă.

Urmîndu-le pașii, în liniștea plă­
cută ce domnește aici ca semn al 
respectului unanim pentru creație, 
m-am trezit, deodată, singur : cei 
cărora cu greu le puteai ghici, la 
primă vedere, pasiunea unui instru­
ment. a scenei sau a șevaletului, o- 
cupaseră disciplinat, dar fără zăba­
vă — ca întrrun veritabil loc de 
producție — numeroasele săli desti­
nate anume preocupării fiecăruia. 
Unde să mergi mai întîi ? La cercul 
de balet, la cel literar, la cel de a- 
cordeon, de artă plastică, de opere­
tă, de fotoamatori, la cercul drama­
tic ? E greu să te hotărăști și e și 
mai greu să descifrezi în străduința 
de a combina o culoare, de a reali­
za o poantă Corectă, în exercițiul u- 
nei vocalize ori a unui solfegiu, de 
cîtă trudă și voință a trebuit să dea 
dovadă un bun muncitor pentru a 
devenit și un artist bun.

Dar istoria scurtă a emulației ar­
tistice născute la Reșița probează că 
ceea ce se petrece în incinta acestui 
lăcaș de cultură nu este doar un di­
vertisment în timpul liber. Pentru 
cei înzestrați, care odinioară ar fi 
purtat amar de-o viață setea nemăr­
turisită de a se realiza și îndoiala 
dacă au într-adevăr talent, există 
astăzi destule pilde încurajatoare.

De cîte ori merg la spectacolele 
Teatrului de stat — care au loc tot 
aici, în spațioasa sală a Casei de 
cultură — reșițenii recunosc cu plă­
cere în chipul și sub haina felurite­
lor personaje pe amatoarea de ieri, 
astăzi artista Silvia Popa. Cînd ac­
tiva în cercul dramatic, a jucat în 
comedia „Suflete de hîrtie", iar ca 
profesionistă — reîntoarsă în orașul 
natal după ce a studiat la institut — 
apare în distribuția pieselor „An­
cheta", „Zizi și formula ei de viață", 
iar Zilele trecute în premiera specta­
colului „Se caută, un mincinos". In 
cîțiva ani — o galerie de personaje, 
o experiență artistică Cîștigâtă Și,

toate acestea, datorită mediului ac­
tiv în care ă putut înflori deplin ta­
lentul ei — mișcarea de amatori.

Dar nu toate artele își aduc slu­
jitorii în aplauzele publicului. Roa­
dele unora fac obiectul tăcerii admi­
rative. Printre acei care, într-o liniș- 
te concentrată, au studiat desenul, 
pictura, mulajul învățînd apoi să se 
exprime pe ei înșiși, să dea contur, 
emoție și perspectivă realităților în 
mijlocul cărora nu numai că trăiesc, 
Ci le și amplifică prin hărnicia lor, 
s-au numărat Ion Ștendl și Otto 
Carmanschi. Pornind de 1-a cercul 
plastic local, ei și-au continuat apoi

-------------------- Momente din pregătirea

„E MINESC

Un aspect din piesa „Plicul" de Lîviu Rebreanu ,care se joacă 
pe scena teatrului băcăoan

a Teatrul Național „I. L. Cara­
giale" în sala „Comedia" se 
repetă ultima piesă a drama­

turgului Mircea Ștefănescu, evoca­
rea dramatică „Eminescu". Atmos­
fera e aceea a oricărei repetiții. în 
sală regizorul, artistul poporului 
Sică Alexandrescu, autorul Mircea 
Ștefănescu. Pe scenă Eminescu (Ion 
Caramitru) și Creangă (Al. Giuga- 
ru). „De ce pana mea rămîne în 
cerneală, mă întrebi ? / De ce ritmul 
nu m-abate cu ispita-i de la trebi 
Versurile „Scrisorii a II-a" curg 
limpezi și sigure. Iar ceea ce se pe­
trece pe scenă nu pare decît o pre­
lungire în realitate a versului.

— Am conceput piesa, ne spune 
dramaturgul MIRCEA ȘTEFĂNES- 
CU, pe ideea relației imediate dintre 
opera lui Eminescu și viața lui, din­
tre operă și epocă, dintre operă și socie­
tate. Astfel drama se desfășoară pe 
două paralele — viața și opera. Dacă 
vreți, colaboratorul meu cel mai apro­
piat a fost însuși Eminescu, în sensul 
în care opera lui mi-a servit liniile di­
rectoare ale piesei tot atît de mult 
ca și viața lui zbuciumată.

— Se poate vorbi de faptul că 
piesa dv. este o ilustrare sceni­
că a operei eminesciene 7

— Numai în măsura în care opera 
m-a ajutat să reconstitui universul su­
fletesc al lui Eminescu, firea sa dreap­
tă și pasionată, caracterul său ferm 
care se refuză concesiilor de orice fel, 
marea lui dragoste pentru popor, du­
rerea încercată în fața nedreptăților, 
în același timp, opera m-a ajutat în- 
trucîtva la reconstituirea epocii, care a

fost una nu numai foarte colorată dai 
și foarte bogată în evenimente și mari 
personalități. Dar iată, ai posibilitatea 
să te convingi...

Pe scenă, în fața unei cortine de 
voal, Eminescu-Caramitru citește în 
fața prietenilor săi Caragiale (Marcel 
Anghelescu) și Slavici (Victor Moldo- 
vanu) celebrele versuri din „Scrisoa­
rea a Ill-a“. Deodată, cortina de voal 
se luminează și ca într-un joc de um­
bre vorbitoare răsună din spatele ei 
sforăitoare discursuri patriotarde și sa­
vuroase injurii care au făcut altădată 
„celebritatea" parlamentului romîn.

„Și apoi in sfatul țării se adun să 
se admire"... Scena de dincolo de voal 
se termină prin duioase îmbrățișări 
ipocrite, amintindu-mi fulgerător de o 
„telegramă" a lui Caragiale.

— Caragiale nu v-a fost și el „co­
laborator" ?...

— Nu uita că Eminescu și Cara­
giale au fost nu numai contemporani, 
dar și prieteni. Că marele dramaturg 
a fost cea mai ascuțită pană a epocii. 
Și că multe din ce știm astăzi despre 
Eminescu le datorăm amintirilor Iui 
Caragiale, vehementului său protest 
împotriva falsificării vieții și operei 
lui Eminache, cum îi spunea...

Repetiția continuă. Din cînd în cînd 
un „hai" scurt, rostit cu voce joasă de 
maestrul Sică Alexandrescu rezolvă ra­
pid poticnelile inerente oricărei repe­
tiții. Artistul poporului Al. Giugaru, în 
pauză de „respirație" vrea să știe cum 
a izbutit azi să-l contureze pe Crean­
gă. Artistul poporului Ion Finteșteanu 
care îl interpretează pe Titu Maiores- 
cu, vrea și el să afle părerea cuiva, a 
dramaturgului de astă-dată.

Ultima scenă a repetiției de azi —

studiile și realiză­
rile artistice.

Și în muzică, re­
șițenii se potmîn- 
dri cu talente ri­
dicate din mijlo­

cul lor. De aici a plecat fostul con­
ducător al corului, Ion Romînu, as­
tăzi profesor la Timișoara și direc­
torul Filarmonicii de stat „Bana­
tul", iar furnalistul Valter Kleper, 
din orchestra simfonică de amatori, 
a urmat Conservatorul devenind 
compozitor. Acum el dedică creații­
le sale Reșiței, a cărei cadență to­
nică i-a dat aripi inspirației. A com­
pus, astfel, tripticul simfonic „Im­
presii din Reșița", iar, recent, o can­
tată pentru cor și orchestră, cu care 
amatorii reșițeni se vor prezenta la 
finala actualului concurs.

Mereu mai proaspăt și mai bogat, 
izvorul reșițean al talentelor , trimite 
în albia cuprinzătoare a artei noi și 
inspirați creatori. îi poți afla la cer­
cul de operetă, printre tinerii munci­
tori care pregătesc „Ana Lugojana". 
îi poți afla, de asemenea, printre 
instrumentiștii orchestrei simfonice 
distinse cu premiul I pe țară, la pu­
pitrul căreia s-a aflat ca oaspete și 
maestrul George Georgescu. în sfîr- 
șit, îi găsești acum lă repetiția piesei 
„Oameni șl umbre" de Ștefan Ber- 
ciu, a cărei premieră o așteaptă cu 
„trac"-ul unor adevărați artiști — 
toți membrii cercului dramatic.

Ei toți știu că drumul către marea 
artă nu este ușor. Cărările măiestriei 
sînt deseori anevoioase. Tocmai de 
aceea, clipele de studiu, de repetiții, 
de creație cunosc, la Casa de cultură, 
febra unei prețioase încordări. A- 
tunci, nici vîrsta, nici talentul nu-i 
mâi deosebesc pe cei care, după o zi 
de muncă, sînt atrași de aspirația 
colectivă către frumos, către culmile 
fascinante ale creației artistice.

EUGEN ATANASIU

unul ipectacol --------------------

LA TEATRUL NAȚIONAL 
„I. L. CARAGIALE"

scena primei crize a lui Eminescu. 
Prietenii, Creangă, Caragiale, Slavici, 
Chibici (I. Cozeriei) sînt îngrijorați de 
starea poetului, el însuși pare a-și pre­
vedea soarta „Eu am să-mi pierd min­
țile"... E desigur una din scenele cele 
mai dificile ale piesei, scenă în care 
Caramitru-Eminescu se află singur în 
scenă și trebuie să rezolve fără a că­
dea nici o clipă în melodramă, tragicul 
moment al nebuniei. Și în ciuda ti­
nereții interpretului, căci Caramitru e 
foarte tînăr, în ciuda dificultăților tex­
tului, scena „merge", emoționează.

Repetiția s-a terminat. Eminescu, a- 
cum din nou doar Ion Caramitru, stu­
dent la Institutul de artă teatrală și 
cinematografică se grăbește. Mîine 
are un examen. Căci tînărul interpret 
al celui mai mare poet al țării, este 
încă ceea ce se numește, un om fără 
biografie. A învățat la școala medie 
„Mihail Eminescu" — o coincidență 
care i-a cultivat dragostea pentru ope­
ra eminesciană. A făcut patru ani de 
Studii la Institutul „I. L. Caragiale", 
vocație pe care și-a descoperit-o re­
citind fa serbările școlii, versurile lui 
Eminescu. E înaintea examenelor din 
ultimul an, Joacă la studioul Institutu­
lui de teatru pe Hamlet și pe Miroiu 
din „Steaua fără nume".

în sfîrșit reușim să stăm de vorbă 
și cu artistul poporului SICĂ ALE­
XANDRESCU.

— „Eminescu" este o piesă care m-a 
pasionat. Și nu numai pe mine ci și 
întreg colectivul de la compozitor, 
scenografi și interpreți și pînă ia teh­
nicieni. Și nu numai pentru că e vor­
ba de Eminescu pe care e puțin spus 
că îl iubim, dar și pentru că piesa are 
reale virtuți teatrale. E dramatică și 
emoționantă.

Obișnuiți de mult Cu felul laconic

de a se exprima al maestrului Sică 
Alexandrescu, vrem totuși să știm amă­
nunte despre viitorul spectacol.

— Piesa reunește o serie de per­
sonaje, care în afară de faptul 
că au avut o existență istorică 
reală, sînt și personalități foarte 
bine cunoscute de publicul 
spectator. Cum ați lucrat cu 
interpreții acestor roluri pentru 
ca ei să nu dezmintă imaginea 
pe care spectatorii și-au făcut-o 
despre aceste personalități 7

— Sigur că n-a fost ușor. Dar nu 
numai Mircea Ștefănescu a avut cola­
boratori. I-am avut și noi pe-ai noștri. 
Caragiale și Arghezi, Panu și Negruzzi, 
Ștefanei! și Călinescu sînt numai 
cîțiva. Așa că după cum vezi, la baza 
creării fiecăruia din aceste personaje a 
stat un studiu serios și îndelungat.

— Cine semnează muzica specta­
colului ? Dar scenografia 7 Dar 
costumele 7

— Alfred Mendelsohn ne-a scris 
muzica și trebuie să spun că e foarte 
frumoasă. Scenografia o semnează Mi­
hail Tofan și după cum ai putut să-ți 
dai seama, e ingenioasă. Costumele 
le-a făcut Alexandru Brătășanu, iar 
actorii, nu eu, spun că sînt foarte fru­
moase. Și cînd actorului ii place cos­
tumul, e lucru mare.

L-am lăsat pe maestrul Sică Alexan­
drescu sa discute cu Mircea Ștefănescu 
unele observații pe marginea repetiției 
care tocmai se terminase. Seriozitatea 
cu care este privită pregătirea specta­
colului „Eminescu" este o garanție pen­
tru reușita lui. Ceea ce îi urăm din 
toată inima.

MARIANA PÎRVULESCU

12 - 14 - 16 - 18,15 - 20,15 ; 
reproș t Capitol (tel. 
10 - 12 - 14 - 16.15 
Aventurile unui tînăr : 

orele : 9 -- 12 - 15 — 
21 ; Melodia (12 06.88). orele’ 9 - 

12 - 15 - 18 - 21 : Modern (23 71.01), 
orele r 9 — 12 — 15 _ |8 _ 2] : Frații 
corsicani > Victoria <16 28 79). orele - 9.45
— 12 - 14,15 - 16.311 - 18.45 - 21 (
Ciulești C7 55 46), orele; 10 — 12,15: 
Buzești (15 62.79) orele: 14 — 16,15 — 
18,30 — 20,45; Luceafărul (tel 28 91.00), 
nrele t - ------ — —- -
fior $i 
orele :
18.30 - ... . ____ ____
Colentina (25.07.09). orele : 16 — 18

Foto Haber : Lumina (16.23.35), orele To — 
14 în continuare și 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Vacanța Ia mare : Union (13.49.04), orele :
14.30 — 16.30 — 18,30 — 20,30 . Program 

orele • 11,30 — "14,30
Doina (16 35.38);
(17.55 46), orele: lo — lo,io _ au.au î 
Moment periculoa. Cîntecul fierului. Cățe­
lușul pe ghețar: Timpuri Noi (15 61 10), 
orele : 10 la 21 în continuare : Anaconda : 
înfrățirea între popoare (17.31 64). orele : 
. 2 Â®’*''’ “7 8 ~ 20,15; Miorița (tel.
14.27 14), orele: 9,30 — 11.45 — 14 — 
18,15 — 18,30 — 20,45 j tin auria în plină 
vară: Cultural (18 25 39), Orele: 16 — 
18,15 — 20.80 : A 12-a noapte t Crtogași 
(17.38.81), orele • 16 — 18,15 — 20,30 :
Liturghia de la miezul nopții : Bucegi 
(17.05.47), orele : 10 — 12 — 14 _ IB­
IS,15 - 20,30; Arta (2131.86), orele: 16 —
18.15 — 20,30 j Germanie, steluțele tale : 
Unirea (17 10.21), orele : 18 - 18,15 -
20.30 , Vitan (21 39.82), orele : 16 - 18,15
— 20,80 , Kaloian > Tomis (21 49 46), orele:
9.15 - 11,30 - 13,45 - 16 - 18.15 —
20,30 ; Aurora (25 04 86), orele : 9,30 — 
11,45 - 14 - 16,15 - 18,30 - 20,45 î 
Nu se poate fără dragoste : Flacăra (tel. 
21.35 40), orele : 16 — 18,15 — 20,30 ;
Cosmos (25.19 15), orele: 16 — 18 — 20 j 
între maluri : Munca (21.50.97), orele: 
15—17—19—21 ; Hoțul din San Marengo t 
Popular (tel. 25.15.17), orele: 16 — 18,15 — 
20,30 ; Dezrădăcinați! ; Moșilor (12,52.93), 
orele : 15 — 17 — 19 - 21 ; Totul despre 
Eva : Viitorul (11.48.03), orele : 15 — 17,45
— 20,30; Cavalerul Pardaillan; Volga 
(tel. 18.62.56), orele : 16 — 18,15 — 20,30 j 
Douăsprezece scaune : Cotroceni (13.62.56), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Lovitură de 
pedeapsă : Floreasca (12.28.30), orele: 16
— 18,15 — 20,30; Taxiul morții : Progre­
sul (23.94.10), orele : 15 — 17 — 19 — 21 : 
Dragoste lungă de-o seară : Lira (15.66.66), 
orele : 15,30 _ 18 — 20,30 ; Pacea (teL 
16.29.02), orele : 16 — 18 — 20 ; Limuzina 
neagră : Drumul sării (14.10.37), orele : 16
— 18,15 — 20,30 ; Secretul lui Mathias t 
Ferentari (23.17.50). orele: 18 — 18,15 —< 
20,30 ; Grădină : Cei patru călugări: Sta­
dionul Dinamo, ora 20; Grădina Progre­
sul (Ion Vidu nr. 5) ora 20,45; Grădină 
Capitol, ora 20.

■ 17,30
Centra)
11,45 - .. _______
Totul rămîne oamenilor: 

i-, ---------L........- . - J - 20:
la ora 20 (in grădină), Bunica Sabella} 

:i:zz.tz',,_ .j —
14 în continuare și 16 — 18,15 — 20,30 ;

15.15 . 
rîs i

9.30 -
20.45 ;

- 20; 
(tel.
14 -

Zile de
14.12.24),
16.15 -

pentru copii ora 10 sl Totul despre Eva,
..........................- 17.30 - 20.30 : 

Ne pleca : Ciulești 
16 - 18,15 - 20,30 :

----  —. j-
Timpuri Noi (15 61 10),

SÎMBATA 23 MAI

19: Jurnalul tele­
viziunii ; 19,10 : Drag 
mi-e cintecul și jocul; 
19,40 : In fața hărții; 
19,50: Filmul „Me­
dicamentul care uci­
de (partea i) ; 21,25: 
Cabana melodiilor. în

încheiere : Buletin de știri, sport, buletin 
meteorologic.

DUMINICĂ 24 MAI

8,50 : Gimnastica de înviorare la domi­
ciliu ; 9 : Emisiunea pentru copii și tine­
retul școlar : Sticletele. Telejurnalul pio­
nierilor. Val-Vîrtej și taina muntelui mag­
netic (IV) — Comoara de pe insulă. Poș­
ta copiilor ; 10,30 : Reteta gospodinei; 11 : 
Emisiunea pentru sate; în jurul orei 17: 
transmisie de la velodromul Dinamo : Con­
cursul de ciclism de pistă între reprezen­
tativele orașelor București și Sofia ; 19 :
Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Ca pe Someș. 
Montaj folcloric de olntece și dansuri; 
19,55 : Medicamentul care ucide (film _
partea a II-a); 21,25 : într-un magazin
universal. Emisiune muzical-coregrafică; 
în încheiere : Buletin de știri, sport, bule­
tin meteorologic.
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acum, amîndoi,

Sărbătorirea acad. N. Gh. Lupu
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CAPRICIILE SITIIAJIEI ATMOSFERICE

A apărut nr. 2/1964 din
ELISABETA PETREAND

comisiei
Și din 

existen- 
pline

De vorbă cu N. Topor 
de la Institutul Meteorologic Central

Stelian Prușel era 
corespunzător. Era 

meticulos in ceea 
dovedirea cheltu-

Brașov, la 
la Vulcan 

că aproape 
aveau ca

internă.
a fost felicitat 
prezenți care i-au

Numitor comun

și de 
și prin efor- 

Margaretei, 
alte preocu- 
alte orizon- 
preocupările

La început, cînd am cu­
noscut cîțiva dintre lu­
crătorii comisiilor de au­

toritate tutelară ce activează 
în cadrul sfaturilor populare 
am fost înclinată să cred că a- 
titudinea lor — plină de grijă, 
de atenție, nelipsită de o anu­
mită afecțiune, într-un cuvînt 
solicitudinea pe care acești 
oameni o arătau față de toate 
„cazurile" lor — era de ordin 
subiectiv.

Cînd Margareta Buturugă — 
asistentă socială în comisia de 
autoritate tutelară a Sfatului 
popular al raionului 30 Decem­
brie din Capitală — mi-a po­
vestit despre unul din „cazuri­
le" sale — un băiat care prin 
intermediul comisiei, 
ce n-am spune-o, 
turtle directe ale 
a căpătat acum 
pări, alte rosturi, 
turi. Deși viața, 
„băiatului" se stabiliseră solid 
pe un anumit făgaș, deși „ca­
zul" ca atare ieșise oficial din 
aria preocupărilor la zi, asis­
tenta nu uita să se intereseze 
de evoluția acestuia.

Mai tîrziu, am cunoscut și 
alți lucrători din comisiile de 
autoritate tutelară ce lucrează 
în cadrul sfaturilor populare, 
îmi amintesc, de pildă, de Ma- 
rieta Zisman, din comisia de 
autoritate tutelară a sfatului 
popular a raionului Lenin din 
București, îmi povestea des­
pre cazul Stelian Prușel, 
fost tutore pentru copiii 
Rodica și Constantin Năpușel. 
Amîndoi copiii rămăseseră 
orfani și cum se întîmplă în a- 
semenea situații, comisia de 
autoritate tutelară i-a luat în 
grija sa căutînd un tutore. A- 

• legerea tutorelui e în general 
o treabă foarte delicată și care 
incumbă răspunderi reciproce. 
Stelian Prușel însă, s-a oferit 
voluntar ca tutore al acestor 
copii.

Aparent, 
un tutore 
punctual și 
ce privește 
irii pensiilor copiilor. Periodic, 
venea cu copiii curați, bine 
îmbrăcați pe la comisia de au­
toritate tutelară ca să fie vă-

INFORMAȚII
Vineri, în cea de-a treia zi a lucră­

rilor, participanții la Congresul na­
tional de medicină internă au dezbă­
tut probleme privind cardita reuma­
tismală, Au prezentat comunicări și 
referate delegați romîni și invitați de 
peste hotare, după care au urmat dis­
cuții. Lucrările Congresului continuă.

w
Consiliul pentru răspîndirea cunoș­

tințelor cultural-științifice din cadrul 
Comitetului de Stat pentru Cultură și 
Artă organizează azi, la orele 18 în 
Aula Bibliotecii Centrale Universitare 
din Calea Victoriei nr. 88, sub preșe-
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LOTO CENTRAL
La tragerea Loto Central din seara 

de 22 mai 1964, au fost extrase din 
următoarele numere ■

20 72 86 51 61 37 59 21
Premii suplimentare : 44 34
Fond de premii : 731.364 lei
Cele trei autoturisme oferite la 

specială Loto Central din 15 mai 
revenit următorilor participant! :

La categoria A
Rotaru Gheorghe din București, Rada Ilie 
din comuna Orlești, regiunea Argeș Și 

Petcu Grigore din București.

zilei 
urai

tragerea 
a.c„ au

(Urmare din pag. l-a)

Paralel, ne preocupă obținerea 
unor randamente superioare la a- 
ceste instalații și pe această cale a 
unei productivități înalte. Ca prin­
cipale măsuri aplicate în acest scop, 
aș aminti pe cele luate la secția I. 
Aici, au fost aduse modificări ra­
dicale procesului tehnologic în fa­
zele de sulfonare, hidroliză, neutra­
lizare, topire alcalină și precipitare. 
Rezultatele obținute (sîntem în a 
doua lună de aplicare a acestor mă­
suri) ne îndreptățesc să afirmăm că 
vom putea atinge randamentul ma­
xim, economisind importante canti­
tăți de materii prime, ca : acid sul­
furic, hidrat de sodiu, betanaftol 
etc. Tot la această secție, a fost în­
tărit controlul analitic pe faze de 
fabricație, punîndu-se la punct me­
todele de analiză care să ne per­
mită cunoașterea sfîrșitului fazei 
de fabricație și scurtarea timpului 
afectat analizei. în prezent, se fac 
pregătiri de către atelierul de me­
trologie pentru automatizarea re­
glării regimului de temperatură la 
faza de sulfonare, ceea ce va duce 
la eliminarea timpilor neproductivi.

Unele modificări au fost aduse și 
proceselor tehnologice în faza de 
fenilare, efectuîndu-se totodată în 
această secție și mecanizarea trans­
portului betanaftolului și al altor 
materii prime.

O altă problemă pe care o sub­
liniez, ea făcînd parte integrantă 
din ansamblul măsurilor inițiate în 
fabrică pentru folosirea eficientă a 
tehnicii noi, este cea privitoare la 
instruirea cadrelor în vederea con­
ducerii și supravegherii instalațiilor 
în cît mal bune condițiuni. Cele 
două cursuri organizate pe specia­
lități — operatori chimiști, labo- 
ranți. tertnoenergetici etc. — înles­
nesc însușirea fazelor de fabricație 
și a fenomenelor ce se petrec la 

zuți și să fie văzut în calitate 
sa de tutore. Numai că în toa­
te acestea era ceva făcut, puțin 
ostentativ, prea voia să 
monstreze, să convingă că 
era tutela sa și nu altfel.

A fost de-ajuns ca cei 
comisia de autoritate tutelară 
să intuiască toate, acestea și o 
vizită inopinantă la domiciliu a 
lămurit lucrurile. Copiii erau ți­
nuți nu în casă, în casa unde 
locuia Stelian Prușel cu fami­
lia sa, ci într-o chițimie de pa­
iantă improvizată. Hainele de 
toate zilele erau rupte și mur- 
dare. Intr-o asemenea situație 
tutorele a căutat fel și fel de 
argumente și, ceea ce a iost și 
mai edificator pentru membrii 
comisiei a fost insistența cu 
care ulterior Stelian Prușel își 
profera sentimentele de „dra­
goste" și „grijă părintească" 
față de cei doi copii, „regrete­
le" sale față de cele petrecute. 
„Cînd am văzut toate acestea 
ne-am simțit parcă vinovați că 
nu intuisem de la început sub­
stanța voluntariatului lui Ste­
lian Prușel, spuse interlocutoa­
rea. Copiii au 
un rost bun".

Din vorbă în 
aflat și despre 
dau 
griji 
toate 
ța 
de 
re, a acelei solicitudini remar­
cată tn alte dăț! și la alți lu­
crători ai comisiilor de auto­
ritate tutelară. La 
Sibiu, la Petroșeni, 
etc. Am constatat 
toți acești oameni 
numitor comun tocmai ceea ce 
luasem ca fiind o particulari­
tate a Margaretei Buturugă, a 
Marietei Zisman: afecțiunea, 
solicitudinea, răspunderea față 
de fiecare „caz" luat spre re­
zolvare. Că oamenii aceștia lu­
crau într-un asemenea loc și 
erau astfel nu pentru că se...
nimerise să fie așa ci tocmai 
pentru că erau așa și pentru că 
aceasta era una din condițiile 
obligatorii ale profesiunii lor. 
iar ei erau conștienți de a- 
ceasta.

vorbă am mai 
alte cazuri care 

colectivului 
și preocupări, 
am reținut 

acelei atitudini 
afecțiune și răspunde-

dinția acad. C Dalcoviciu, rectorul 
Universității „Babeș“-Bolyai“ din Cluj, 
simpozionul : „Arheologia romînească 
după 20 de ani de la eliberare". Vor 
vorbi : acad. Emil Condurachi, direc­
torul Institutului de arheologie al A- 
cademfei R.P.R. și dr. C. S. Nicolaescu- 
Plopșor, membru corespondent âl A- 
cademiei R.P.R.

w
în cadrul turneului pe care îl între­

prinde în țara noastră, cunoscutul bas 
bulgar Nikolai Ghiaurov a interpre­
tat vineri seara, pe scena Teatrului 
de Operă și Balet al R.P. Romine, 
rolul lui Mefisto din opera „Faust" 
de Gounod.

*
La sfatul popular al regiunii Oltenia a 

avut loc a ședință de lucru cu responsa­
bilii birourilor de reolamații și sesizări ale 
raioanelor și orașelor regionale. In cadrul 
dezbaterilor ședinței au fost analizate cele 
mai bune metode de soluționare temeinică 
și operativă a scrisoriloi primite de la 
cetățeni tn spiritul prevederilor legale în 
vigoare.

*
O formație de artiști amatori din colec­

tivul casei raionale de cultură din Sighet 
a plecat tn R.S. Cehoslovacă, pentru a 
participa la primul Festival internațional al 
ansamblurilor de marionetiști amatori care 
are loc la Karlovv-Varv intre 24 și 31 mai.

fiecare loc de muncă, cunoașterea 
și aprofundarea noilor procese teh­
nologice.

Ca rezultat al strădaniilor depu­
se, noile secții au intrat în ritm nor­
mal de producție, atingîndu-se par­
țial indicii prevăzuți.

Mașinile cit mai 
atent întreținute

Ion Jena
mecanic șef 

la Fabrica de tricotaje

tricotă- 
confec-

produc-

în 1963 și în acest an, întreprin­
derea noastră a fost dotată cu 50 
de mașini modeme de tricotat, me­
canizate. Pe majoritatea din ele se 
produc tricotaje din fire sintetice 
voluminoase, o materie primă nouă 
folosită de industria tricotajelor. 
Pe lîngă aceste mașini de bază, 
zestrea fabricii a sporit și cu o se­
rie de mașini de bobinat pentru 
preparația firelor înaintea 
fii, precum și cu mașini de 
tie.

O rezervă de creștere a 
tivității muncii este asigurarea unei 
bune funcționări a mașinilor, prin- 
tr-o întreținere atentă, corespunză­
toare. De altfel, nu trebuie pierdut 
din vedere că, la specificul nostru 
de producție, desele stagnări în 
funcționarea utilajelor prejudiciază 
mult calitatea tricotajelor. Ținînd 
seamă de toate acestea, problema 
întreținerii în bune condițiuni a 
utilajelor ocupă un loc tot mai cen­
tral în preocuparea de fiecare zi 
a colectivului, măsurile luate în ca­
drul serviciului mecanicului șef

vorbit Augustin Z. 
literar și Gh. Emi- 
poetului. Elevi și ti- 
au recitat din poe-

La Casa de cultură a tineretului 
din raionul 23 August numeroși oa­
meni ai muncii, studenți, elevi, au 
luat parte la un simpozion Emines- 
cu. Despre viața și opera marelui 
nostru poet au 
N. Pop, critic 
nescu, nepotul 

muncitori 
clasicului nostru.
ciclul de expuneri 

împlinirii a 75 de ani de 
tea lui Eminescu, la Muzeul de is­
torie a orașului București a avut 
loc o conferință organizată de Fili­
ala București a Societății de științe 
istorice și filologice din R.P. Romî­
nă. Despre proza eminesciană a vor­
bit Eugen Simion, ziarist. (Agerpres)

consacrat 
la moar-

Vineri au început lucrările celei 
de-a doua sesiuni tehnico-științifi- 
ce a întreprinderii pentru raționa­
lizarea și modernizarea instalațiilor 
energetice (I.R.M.E.) din Capitală.

La sesiune participă cadre de 
conducere din Ministerul Minelor 
și Energiei Electrice, academicieni, 
cadre didactice din învățămîntui 
tehnic superior, delegați ai între­
prinderilor regionale de electricitate 
specialiști.

în programul lucrărilor sesiunii, 
care va dura două zile, se prezintă 
un număr de 38 lucrări privind mo­
dernizarea unor instalații energeti­
ce, rezultate ale unor metode și 
studii pentru o mai bună întreți­
nere și exploatare a agregatelor, 
comportarea echipamentului ener­
getic de înaltă tensiune fabricat în 
țară și alte probleme specifice aces­
tui sector.

Lucrările sesiunii continuă. (A- 
gerpres).

Analele Institutului 
de Istorie a Partidului 

de pe lîngă C. C. 
al P. M. R.
Revista publică :

„DECLARAȚIA CU PRIVIRE LA 
POZIȚIA PARTIDULUI MUNCI­
TORESC ROMÎN IN PROBLEME­
LE MIȘCĂRII COMUNISTE ȘI 
MUNCITOREȘTI INTERNAȚIO­
NALE ADOPTATĂ DE PLENARA 
LĂRGITĂ A C.C. AL P.M.R. DIN 
APRILIE 1964“.

La rubrica „articole", revista pu­
blică următoarele materiale : „Dez­
voltarea agriculturii socialiste, calea 
bunei stări a țărănimii", de FI. Ba- 
laure, M. Popescu ; „Din lupta ma­
selor populare din Iași împotriva 
dictaturii militare-fasciste și a răz­
boiului hitierist". de S. Davicu î 
„întruniri și demonstrații ale oa­
menilor muncii din Romînia împo­
triva exploatării capitaliste, perico­
lului fascist și de război 
rate cu prilejul zilei de 1 
perioada dictaturii regale”. 
Matichescu ; „Activitatea 
rată de comitetele cetățenești pen­
tru revendicări general-democratice 
(1936—1937>“, de Gh. I. Ioniță.

Rubrica „documente", cuprinde : 
„Documente no> in legătură cu 
marea răscoală din 1907“

Revista mai cuprinde rubrica 
„Note bibliografice".

desfășu- 
Mai In 
de O.

desfășu-

A.

reparații capitale, de una 
reparații mijlocii și de una 
revizii. In afara acestui sis- 
organizare, ajutorii de mai-

fiind în primul rînd subordonate a- 
cestui scop.

Cum este organizată activitatea 
în acest domeniu ? Reparațiile ca­
pitale, mijlocii, curente și reviziile 
se efectuează pe bază de plan. Echi­
pele aparținînd atelierului de între­
ținere sînt specializate pe tipuri de 
utilaje. Astfel, dispunem pentru uti­
lajele secției de tricot de o echipă 
pentru 
pentru 
pentru 
tem de 
ștri din sectoarele productive sînt 
repartizați pe parcuri de utilaje, în 
vederea executării reglărilor și a 
micilor reparații accidentale cu cît 
mai mare productivitate. Asigurarea 
bunei funcționări a utilajelor de 
bază a făcut necesară și organizarea 
în două schimburi a lucrului la a- 
telierele de reparații, sudură și în­
treținere a instalațiilor electrice.

De bună seamă. întreținerea uti-

Nota redacției Folosirea cît mai eficace a tehnicii noi polari­
zează și preocuparea altor colective din întreprinderile brașovene. O 
experiență pozitivă a cîștigat uzina „Steagul roșu" în organizarea pro­
ducției in flux tehnologic și în aplicarea procedeelor moderne în sec­
toarele calde. Un interes sporit, îndeosebi din partea întreprinderilor 
constructoare de mașini și de industrie ușoară, se manifestă și în ceea 
ce privește extinderea lucrărilor de mecanizare și de mică mecanizare. 
A crescut receptivitatea întreprinderilor la tot ceea ce e nou. Pe această 
linie, se remarcă consfătuirea de lucru organizată recent la Uzinele de 
tractoare. Conducători din numeroase întreprinderi brașovene, printre 
care „Rulmentul", „Steagul roșu", „6 Martie", „Hidromecanica” și altele, 
au luat Cunoștință de experiența uzinei gazde în ceea ce privește apli­
carea inițiativei „La fiecare fază și operație, o înaltă tehnicitate". Din 
discuțiile purtate, invitații au subliniat posibilitățile de care dispun pen­
tru preluarea și aplicarea acestei inițiative și în unitățile lor.

Trebuie spus însă că nu în toate întreprinderile din regiune se ma­
nifestă aceeași preocupare pentru folosirea și extinderea tehnicii noi. La 
uzina „Hidromecanica" de mai mult timp, deși produsele care se reali­
zează în acest an sînt bine stabilite prin plan, fluxul tehnologic nu este 
incă organizat pentru fiecare grupă de produse în parte, ceea ce face 
greoaie urmărirea executării ritmice a producției. în unele întreprin­
deri, acțiunea de modernizare a mașinilor și agregatelor nu constituie o 
preocupare permanentă. La uzinele „Metrom", „Partizanul roșu", prin 
diferite modificări și modernizări, aceste utilaje mai vechi ar putea lu­
cra cu un randament sporit față de cel actual.

Academicianul N. Gh. Lupu a fost 
sărbătorit vineri seara, cu prilejul 
împlinirii vîrstei de 80 de ani, în 
cadrul unei reuniuni organizate de 
Prezidiul Academiei R. P Romine, 
la Casa oamenilor de știință.

Au participat membri ai Prezidiu­
lui Academiei, numeroși academi­

Umedă și friguroasă, luna mai a anului 
acesta a trădat speranțele celor ce aștep­
tau nerăbdători frumusețea unei naturi tre­
zite din amorțeala iernii. La institutul me­
teorologic central din București se apre­
ciază că luna m;. a anului 1964 este una 
dintie cele mai ploioase si mai reci din 
cîte se cunosc de-a lungul celor aproape 
120 de ani de cînd se fac observații me­
teorologice regulate în țara noastră. Doar 
cîteva zile n-a plouat în București, între 
1—22 mai, 19 zile au fost umede în unele 
puncte din țară au căzut ploi mari care 
au lăsat peste 50 litri de apă pe m.p. în 
24 de ore.

în legătură cu această neobișnuită situa­
ție atmosferică, N. TOPOR, șeful serviciu­
lui de prevedere a timpului, din institut, 
a declarat redactorului Agenției Ager­
pres", Gb Brătescu : „Din 1897 pînă acum 
nu s-a mai înregistrat o asemenea lună 
mai cu ploi atît de abundente, iar din 
1913 cu o temperatură atît de scăzută. Au 
fost marcate valori cu 4 pînă l-a 10 grade 
mai mici sub normele caracteristice, ase­
muind luna florilor cu un noiembrie tîr- 
ziu. Valul de frig și ploi este determinat 
de faptul că prin situația sa geografică 
Romîni» se găsește la o răscruce a circu­
lației atmosferice, unde traseul zonelor de- 
presionare purtătoare a așa-numite1or ploi

00

PARDUBICE. — Pe traseul Libe­
rec—Pardubice (189 km) s-a desfășu­
rat vineri cea de-a 12-a etapă a com­
petiției cicliste „Cursa Păcii" Varșo­
via—Berlin—Praga. Ieri timpul a fost 
frumos și fără vînt, trena destul de 
rapidă. Sprintul cu premii din ora­
șul Jablonec a revenit maghiarului 
Megyerdi, urmat de belgianul Spruyt. 
Iugoslavul Santavet va ciștiga al doi­
lea sprint cu premii la kilometrul 99.

lajelor este în principal o problemă 
a personalului de specialitate, dar 
nu numai a acestuia. Interesați di­
rect la buna funcționare a mașinilor 
sînt desigur și tricoterii. în fiecare 
secție s-au luat măsuri pentru afi­
șarea instrucțiunilor specifice de 
întreținere, ungere și deservire a 
mașinilor, probleme care de altfel 
intră și în tematica cursurilor de 
calificare și de ridicare a calificării 
ce se desfășoară în fabrică.

în întreprinderea noastră, au loc 
mici modernizări și adaptări. Ast­
fel, a fost extinsă mecanizarea dis­
pozitivului de deplasare laterală a 
fonturilor de ace la tricotezele rec­
tilinii și a dispozitivului de schim-- -- - - o

a- 
de 
Și 

care își găsesc aplicarea în produc­
ție.

bare a conducătorului de fir. 
contribuție de seamă o aduc în 
cest domeniu inovațiile propuse 
numeroși muncitori și tehnicieni

cieni, cercetători și alți oameni de 
știință și cultură, precum și invitați 
de peste hotare la Congresul națio­
nal de medicină

Sărbătoritul 
călduros de cei 
urat noi succese în activitatea sa 
multilaterală. (Agerpres).

ciclonice se bifurcă într-o ramură care tre­
ce peste Ungaria către Marea Baltică și 
peste Grecia de nord către Asia Mică".

Studiu1 hărților institutului de la Bucu­
rești, pe care sînt notate ultimele date 
meteorologice transmise de pe întreg glo­
bul, arată că în luna mai de anul acesta 
ploile musonice împinse în interiorul con­
tinentului de către maximul barometric 
centrat în spațiul Insulelor Azore din Ocea­
nul Atlantic, cît si cele purtate de zonele 
de joasă presiune atmosferică au traversat 
teritoriu] tării noastre aproape zilnic. Me­
canismul acesta atmosferic a menținut o 
vreme răcoroasă și foarte ploioasă.

Foarte interesant pare faptul că în timp 
ce în Europa Centrală, in zona Carpați- 
lor și în U.R S S. timpul se menține anor­
mal de rece, uneori asemănător cu începu­
tul iernii, telegramele sosite din Spania, 
Italia, Grecia si alte țări mediteranlene, 
anunță o vreme excepțional de caldă, cu 
zile toride ca în miezul verii. Datorită cir­
culației atmosferice nord-atlantice care se 
menține și actualmente, presupunem că re­
gimul ploios se va prelungi pînă aproape 
de sfîrșitul lunii mai. Aceasta echilibrează 
regimul foarte uscat din toamna si iarna 
trecută, asigurînd o umiditate favorabilă 
producției agricole (Agerpres).

T
Păcii
Cehoslovacul Smolik pătrunde primul 
pe străzile orașului Hradec Kralove, 
dar pe linia albă este întrecut cu o 
jumătate de bicicletă de belgianul 
Spruyt. în urma acestui succes, 
Spruyt a devenit lider în clasamentul 
sprinterilor cu 87 puncte. Pînă la sfîr­
șitul etapei nu se mai întîmplă nimic 
deosebit șl la porțile stadionului 
„Ruda Hvezda" din Pardubice ajunge 
un pluton de peste 40 de concurenți. 
G Moiceanu atacă, intră primul, dar 
ezită și este prins de pluton chiar pe 
pistă. Cronometrat în 4 h 52’37”, cîști- 
gă polonezul Gazda, urmat de Kapi­
tonov, Gougault, Labrouille, G. Moi­
ceanu, Spruyt. în același timp cu în­
vingătorul au sosit Ardeleanu, C. Du­
mitrescu, Stoica și Ziegler.

în această etapă cicliștii romîni au 
luptat serios pentru a-și păstra locul 
doi și avansul de numai 58” pe care 
îl au față de reprezentativa R. P. Po­
lone. De două zile cicliștii polonezi 
asaltează fără încetare poziția echipei 
R.P.R.

Clasamentul general individual : 1. 
Smolik (R.S.C.) 45h 30’56” ; 2. Hof­
fmann (R.D.G.) la 7’45” ; 3. Wiede­
mann (R.D.G.) la 7’55”. G. Moiceanu 
se află pe locul 13 la 12’03”, iar C. 
Dumitrescu pe locul 17 la 12’53”. Cla­
samentul general pe echipe : 1. R.D. 
Germană ; 2. R.P. Romînă lă 6’17” ; 
3 R.P. Polonă la 7’15” ; 4. R.S. Ceho­
slovacă la 11’57” ; 5. R.P. Ungară la 
20’01” ; 6. U.R.S.S. la 20T9” ; 7. Fran­
ța etc.

Astăzi, se aleargă penultima etapă, 
Pardubice—Ceske Budejovice (196 km).

Trei victorii romînești 
la concursul atletic 

de ia Atena
ATENA 22 (Agerpres). — Atletii romîni 

s-au comportat remarcabil în ziua a doua 
a concursului international de la Atena, 
obtinind trei victorii. Proba de 200 m plat 
a revenit lui Gh. Zamfirescu, cronometrat 
în 21 ”3/10, performantă care egalează re­
cordul republican deținut din 1948 de Ion 
Moina. Șerban Ciochină și-a adjudecat 
proba de triplu salt cu un rezultat valoros: 
16,16 m (record egalat). A treia victorie a 
fost realizată de A. Barabas în proba de 
1500 m. EI a parcurs distanța în 3'49". 
Iugoslavul Lesek a cîștigat proba de sări­
tură cu prăjina — 4,70 m, una din cele 
mai bune performante europene ale sezo­
nului.
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Hotăririle unor organisme ale O.N.U.
NEW YORK 22 (Agerpres). — 

Secretariatul O.N.U. a anunțat în­
ceperea întocmirii unui document 
(Carte albă) referitor la implicațiile 
activității companiilor internaționale 
în Africa de Sud-Vest. Un subcomi­
tet al Comitetului special al O.N.U. 
pentru examinarea aplicării Decla­
rației cu privire la acordarea inde­
pendenței țărilor și popoarelor co­
loniale, alcătuit din reprezentanți ai 
Danemarcei, Etiopiei, Iugoslaviei, 
Republicii Mali, Siriei, U.R.S.S. și 
Republicii Unite Tanganica și Zan­
zibar, a discutat în ședința de joi 
un proiect al documentului. Vor fi 
incluse date despre activitatea com­
paniilor internaționale miniere, de 
pescuit și din alte industrii ce acțio­
nează în Africa de Sud-Vest. subli- 
niindu-se implicațiile politice, eco­
nomice și sociale ale activității aces­
tor companii asunra populației din 
acest teritoriu. Cartea albă va fi 
întocmită pînă la 15 iulie.

★
NEW YORK 22 (Agerpres). -
Comitetul special al O-N.U. pen­

tru examinarea aplicării Declarației 
cu privire la acordarea independen­
ței țărilor și popoarelor coloniale a 
adoptat joi o rezoluție în care con-

Guvernul Libanului 
a primit vot di investituri

BEIRUT 22 (Agerpres).— Camera 
Deputaților din Liban, întrunită la 21 
mai. a acordat votul de încredere gu­
vernului condus de Hussein Oueini. 
în favoarea guvernului-au fost ex­
primate 75 de voturi, împotrivă — 7, 
iar un deputat s-a abținut.

Luînd cuvîntul în fața deputaților. 
primul rrțînistru Oueini a declarat că 
guvernul său. format la 20 februarie, 
pentru a supraveghea alegerile gene­
rale care au avut loc în țară, a a- 
dppta1 o politică de neutralitate. Tre- 
cînd în revistă activitatea guvernu­
lui său. el a declarat că au fost de­
puse eforturi pentru dezvoltarea 
economiei, pentru traducerea în viață 
a reformelor generale preconizate de 
președintele Libanului, Șehab.

Declarațiile ministrului de externe turc
ATENA 22 (Agerpres). — într-un 

interviu acordat ziarului grec „Elef- 
theria", ministrul de externe al 
Turciei, Erkin, a propus din nou 
împărțirea Ciprului, considerind că 
„soluția radicală care ar rezolva 
definitiv diferendul greco-turc și 
restabilirea prieteniei între cele 
două țări este unirea celei mai mari 
părți a Ciprului cu Grecia și a celei 
mai mici părți a insulei, cu Turcia... 
Dar cum această soluție este refu­
zată în mod formal la Atena, a 
continuat el, poziția oficială turcă ia

TOPOARE DE PIATRA 
DE ACUM 1 MILION 

DE ANI
EREVAN 22 (Agerpres).— 

Istoricul și arheologul armean 
Sandro Sardarian a descoperit 
pe versantul de sud-est al 
muntelui Aragaț cîteva mii de 
topoare de piatră a căror ve­
chime este evaluată la un mi­
lion de ani. Obiectele desco­
perite de Sardarian atestă că 
zona unde a avut loc trecerea 
de la maimuță la om cuprin­
dea. de asemenea, regiunile 
sudice ale teritoriului Uniunii 
Sovietice.

SFÎRȘITUL TRAGIC 
AL UNEI „CORRIDA"
MADRID 22 (Agerpres). — 

Manuel Cordobes Benitez, unul 
din cei mai buni toreadori ai 
Spaniei, a fost împuns de 
două ori în pîntece de un taur 
în timpul unei „corrida". Alți 
toreadori care asistau la spec­
tacol au încercat să atragă cu 
capele lor roșii pe taur pentru 
a-l salva pe Manuel. Dar tau­
rul s-a năpustit a doua oară cu 
furie asupra toreadorului, ră- 
nindu-l foarte grav.

ȘI-A SĂRBĂTORIT
120 DE ANI DE VIAȚĂ

NEW YORK 22 (Agerpres). 
Kakageesick, vraciul tribului 
indian Shippewa din apropie­
re de Warroad, statul Minne­
sota, și-a sărbătorit cea de-a 
120-a aniversare, el fiind năs­
cut în 1844. Kakageesick în­
seamnă „lumină veșnică”. 
Sărbătoritul arată ca un om 
de 70 de ani.

RĂZBUNAREA 
DIPLOMATULUI

CIUDAD DE PANAMA 
(Agerpres). 
(ant permanent al 
Panama la O.N.U., 
Boyd, l-a rănit joi cu focuri de 
revolver pe 
„La Hora", ______
în cursul unui incident care s-a 
petrecut pe una din străzile 
principale ale capitalei Republi­
cii Panama. Diplomatul pana­
mez a vrut să se „răzbune" în 

22
Fostul reprezen- 

Republicii 
Aquilino 

2-> 
directorul ziarului 
Escolastico Calvo.

damnă refuzul guvernului Republicii 
Sud Africane de a colabora cu Na-- 
țiunile Unite în problema teritoriu­
lui sub mandat — Africa de Sud- 
Vest — și atrage atențiș Consiliului 
de Securitate asupra „situației peri­
culoase create în acest teritoriu". 
Rezoluția reafirmă, în același timp, 
„dreptul inalienabil la autodetermi­
nare, unitate națională, integritate 
teritorială și independență al po­
porului din Africa de Sud-Vest". 
Reprezentanții S.U.A., Marii Brita­
nii și Australiei în comitet s-au ab­
ținut de la vot.

într-o altă rezoluție comitetul a 
condamnat acțiunile militare ale 
Angliei în Federația Arabiei de Sud 
și a cerut să se pună imediat capăt 
a’cestora.

Comitetul i-a însărcinat pe repre­
zentanții Etiopiei, Sierra Leone, 
Siriei, Iugoslaviei și Republicii Mali 
să plece la Londra pentru a purta 
tratative cu guvernul Marii Britanii 
în problema situației din Rhodesia 
de sud. Comitetul i-a numit, de ase­
menea, pe delegații Cambodgiei, 
Coastei de Fildeș, Irakului. Vene­
zuela! și Iugoslaviei în calitate de 
membri ai Subcomitetului pentru 
examinarea situației din Aden.

Convorbiri comerciale
intre R. D. Germană $1 sucala

STOKHOLM 22 (Agerpres). — După 
cum anunță agenția A.D.N. ministrul 
comerțului exterior al R. D. Germane, 
Julius Balkow, care se află în capitala 
Suediei, a avui o întîlnire cu repre­
zentanții economiei suedeze, în cadrul 
căreia au fost discutate probleme ale 
dezvoltării schimburilor în domeniile 
comerțului și industriei. El a declarat, 
printre altele, că schimburile comer­
ciale dintre cele două țări ar putea 
spori, tn scurt timp, de trei ori. în le­
gătură cu aceasta, el a propus stabili­
rea unei reprezentanțe comerciale sue­
deze la Berlin.

in considerare crearea unul stat 
federal cu cantoane grecești și 
turcești și cu un guvern central fe­
deral care să răspundă de politica 
externă, de apărare și de politica 
economică de ansamblu a statului 
independent cipriot",

Erkin și-a exprimat regretul că 
Grecia se împotrivește amestecului 
N.A.TO în problema cipriotă și a 
propus ca pentru ameliorarea rela­
țiilor greco-turce să fie inițiate ne­
gocieri bilaterale.

Ă LUMEA
acest fel pentru faptul că în 
ziarul „La Hora" au apărut mai 
multe materiale în care se arăta 
că el s-a folosit de manevre fra­
uduloase pentru a deveni depu­
tat în parlament. întrucît se 
bucură de imunitate parlamenta­
ră, Agnilino Boyd a fost lăsat 
în libertate.

O NEOBIȘNUITA 
FURTUNA MARINĂ
DJAKARTA 22 (Agerpres). — 

Orașul Padang, capitala Sumatrei 
de vest, situată lingă litoralul O 
cranului Indian este serios ame 
nințat de o neobișnuită furtună 
marină. Valuri uriașe ale ocea­
nului au distrus numeroase locu­
ințe și clădiri administrative. Nu­
meroase străzi au fost inundate. 
Pierderi serioase au suferit așe­
zările pescărești de pe malul o- 
ceanului. Guvernul indonezian a 
luat măsuri urgente de evacuare 
a populației. Și în Sumatra de 
nord sînt semnalate inundații 
provocate de ploile torențiale 
care au căzut în ultimul timp.

DESCOPERIREA 
UNEI AFACERI 

DE CONTRABANDA
MONTEVIDEO 22 (Ager­

pres). — Autoritățile urugua- 
pene au descoperit o vastă 
afacere de contrabandă efec­
tuată prin intermediul amba­
sadei Paraguayului. Bazin- 
du-se pe privilegiul scutirii 
de vamă acordată reprezen­
tanțelor diplomatice străine, 
ambasada paraguayană a in­
trodus în țară un volum de 
mărfuri care depășea 
mul tuturor mărfurilor 
duse de toate celelalte 
zentanțe diplomatice 
Montevideo. Astfel s-a 
perit că pe adresa ambasa­
dei paraguayene a sosit un 
colet conținînd nu mai puțin 
de 240 piei de astrahan și 620 
piei de hermină în valoare 
de .circa 1 100 000 pesos. Cer­
cetările au dat, de asemenea, 
în vileag că a fost introdusă 
în Uruguay, în același mod, 
o cantitate uriașă de obiecte 
de preț ca, de pildă, bijuterii 
și obiecte din argint. Mai 
mulți funcționari ai Ministeru­
lui de Afaceri externe au 
fost puși sub acuzație.

volu- 
intro- 
repre- 

din 
desco-
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Semnele inflației 
frămîntă Piața comună

MUNCHEN 22 (Agerpres). — în- 
tr-un discurs pronunțat la Munchen, 
cancelarul vest-german Ludwig Er­
hard a vorbit despre tendințele in­
flaționiste care se manifestă în ță­
rile Pieței comune. După cum trans­
mite agenția Reuter, el a adresat un 
apel țărilor Pieței comune în care le 
cere să adopte o serie de măsuri 
care să garanteze stabilitatea lor 
economică în fața „semnelor alar­
mante" ale inflației. El a subliniat 
că guvernul vest-german prevede să 
întreprindă măsuri economice ur­
gente care să preîntîmpine pericolul 
inflaționist.

★

Autoritățile vest-germane au anunțat 
că la 1 iulie vor aplica o nouă reducere 
a tarifelor vamale la mărfurile importate 
din celelalte țări membre ale Pieței co­
mune, astfel incit tarifele vamale vor 
reprezenta în aceste relații doar 20 la 
sută din nivelul anului 1958. Măsura a- 
doptată este destinată să reducă exce­
dentul balanței comerciale și să acțio­
neze împotriva tendințelor inflaționiste, 
de al căror „import" din celelalte țări 
membre ale Pieței comune se teme gu­
vernul vest-german.

Referindu-se la această nouă reducere 
a tarifelor vamale, ziarul parizian „Les 
Echos" apreciază că „pentru terțe țări, 
fi în primul rînd pentru Marea Britanie,

noile tarife vamale vest-germane vor 
avea probabil un efect defavorabil... La 
Londra, cercurile comerciale își expri­
mă pesimismul și consideră că discri­
minarea Pieței comune față de terțe țări 
va fi în felul acesta și mai mult agra­
vată". Dezamăgirea manifestată la Lon­
dra față de măsurile adoptate de gu­
vernul vest-german pentru grăbirea a- 
plicării Pieței comune este sporită dato­
rită faptului că la Bonn s-au făcut în 
ultima vreme declarații favorabile unei 
apropieri a Angliei de cele șase țări 
vest-europene din Piața comună.

★
PARIS 22 (Agerpres). — „Econo­

miile țărilor Pieței comune, care se 
lăudau odinioară cu ritmuri de creș­
tere mai ridicate decît ale Angliei și 
S.U.A., par acum să inspire mai de­
grabă neliniște, decît entuziasm", 
scrie săptămînalul francez „L’Interet 
Europen".

„Atunci cînd dl Marjolin, vicepre­
ședintele comisiei Pieței comune, a 
atras atenția asupra simptomelor de 
inflație care au început să submi­
neze majoritatea finanțelor (vest) 
europene, scrie în continuare săptă- 
mînalul, experții au constatat că rit­
mul mediu de creștere în Piața co­
mună, și în special în Franța, va fi 
în 1964 inferior aceluia de dincolo de 
Canalul Mînecii și de peste Atlan­
tic",

Legi agrare In dezbaterea 
parlamentului italian

ROMA 22 — Corespondentul Ager­
pres, Giorgio Pastore transmite: In 
Parlamentul italian a început discu­
tarea legilor agrare prezentate de gu­
vern. In timp ce Parlamentul discută 
aceste legi și o serie de deputați ex­
primă punctul de vedere al mișcării 
țărănești, în toate regiunile agricole se 
desfășoară manifestații avînd ca lozin­
că : „Reforma agrară generală! Pă- 
mîntul să fie al celor ce muncesc !“.

La Florența peste 20 000 de țărani 
au defilat pe străzile din centrul ora­
șului, manifestînd pentru o reformă 
agrară generală care să dea pămînt 
țăranilor. Manifestații asemănătoare 
s-au desfășurat în regiunile Emilia, 
Lazio, Lucania și în alte centre agri­
cole ale țării.

Deficitul balanței 
comerciale britanice
LONDRA 22 (Agerpres). — Refe­

rindu-se la situația comerțului exte­
rior al Angliei ziarul „Le Monde"

Pe o stradă din San Jose

Expoziție la Lausanne

De peste un an de zile, vulcanul Irazu din Costa Rica continuă să 
arunce asupra capitalei statului — orașul San Jose — tone întregi 
de cenușă, care provoacă perturbații în viața populației. Ziua și 
noaptea, cenușa este adunată și depozitată de către echipe speciale 

de lucrători, după cum se vede și în fotografia de mai sus.

In Adunarea Naționalii franceză

Dineul oferit de reprezentantul R. P. Romine
la Conferința pentru

GENEVA 22 (Agerpres prin tele­
fon). —

Mircea Malița, adjunct al Minis­
trului Afacerilor Externe, a oferit 
vineri un dineu în cinstea unor șefi 
de delegații participante la Confe­
rința Națiunilor Unite pentru co­
merț și dezvoltare de la Geneva.

Au participat Vojin Guzina, secre­
tar de stat adjunct al Afacerilor Ex­
terne al Iugoslaviei, T. Swaminat- 
han, secretarul Departamentului, a- 
provizionării și dezvoltării tehnice

comerț și dezvoltare
al Indiei, R. Paz Cerruto (Bolivia), 
delegat pe lingă Consiliul interna­
țional al cositorului, Benoit Bindzi, 
reprezentantul permanent al Came­
runului pe lîngă Organizația Națiu­
nilor Unite, Bernardo Grispun, se­
cretar executiv al Consiliului na­
țional al dezvoltării din Argentina, 
Abdel Moneim El-Banna, subsecre­
tar de stat în ministerul Economiei 
al Republicii Arabe Unite.

Au participat de asemenea, mem­
bri ai delegației romîne.

La Lausanne (Elveția) a avut loc de curînd inaugurarea unei expoziții 
consacrate luptei pentru dezarmare. Fotografia de mai sus reprezintă 
un aspect al secției „Elveția — parte a unei zone denuclearlzate”.

Graficul publicat de ziarul 
londonez „Times" pentru a 
ilustra creșterea decalajului 
dintre importurile și exportu­

rile Angliei

Adoptarea legii electorale
PARIS 22 (Agerpres).— După o 

dezbatere care a luat adeseori for­
me tumultuoase, transmite agenția 
France Presse, proiectul de lege e- 
lectorală pentru alegerile municipale 
a fost adoptat de. Adunarea Națio­
nală Franceză cu 254 voturi pentru, 
201 contra și 17 abțineri, înregistrîn- 
du-se cîteva modificări de amănunt 
în textul propus de. guvern".

In timpul dezbaterilor s-a înregis­
trat o controversă aprinsă între de­
putatul Francois Miterrand și mi-

pentru alegerile municipale
nistrul de interne, Roger Frey. în 
timpul unei pauze, Miterrand a fost 
lovit de un deputat U.N.R., Pierre 
Bas.

Proiectul de lege, care, printre 
altele, prevede că în localitățile pînă 
la 30 000 de locuitori să fie aplicat 
sistemul majoritar, ceea ce înseamnă 
că partidele care nu vor obține ju­
mătate din numărul voturilor să nu 
fie reprezentate în consiliile munici­
pale, urmează să fie luat în discuție 
în Senat.

Răspunsul adresat 
de U Thant ministrului 

de externe al Cubei
NEW YORK 22 (Agerpres). — 

Secretarul general al O.N.U., U 
Thant, a trimis lui Râul Roa, mi­
nistrul afacerilor externe al Cubei, 
o scrisoare de răspuns la mesajele 
acestuia din 23 aprilie și 14 mai în 
legătură cu zborurile avioanelor 
americane deasupra Cubei.

U Thant arată că a împărtășit 
verbal guvernului S.U.A. îngrijoră­
rile exprimate în mesajele lui Râul 
Roa și examinează cu atenție posi­
bilitatea de a întreprinde demersu­
rile cerute în vederea reducerii în­
cordării dintre S.U.A. și Cuba pen­
tru a evita o agravare a situației.

La Congresul internațional 
al modei de la Moscova

MOSCOVA 22. — Corespondentul 
Agerpres, S. Podină transmite : Con­
gresul internațional al modei, des­
chis în parcul Sokolniki din Mosco­
va, prilejuiește un larg schimb de 
experiență între creatorii de modele 
din țările participante — Bulgaria, 
Cehoslovacia, R. D. Germană, Mon­
golia, Polonia, Rominia, Ungaria și 
Uniunea Sovietică. Cele 72 de mo­
dele prezentate de delegația romînă 
au fost mult apreciate de specialiștii 
din celelalte țări.

Cu prilejul Congresului a fost des­
chisă o expoziție la care țara noas­
tră participă cu. noi sortimente de 
țesături de bumbac, lînă și mătase, 
tricotaje, încălțăminte și marochine- 
rie.

Tratative Intre Kenya și Somalia
MOGADISCIO 22 (Agerpies). — 

Răspunzînd unei scrisori a primului 
ministru al Kenyei, Jomo Kenyatta, 
primul ministru somalez, Șermark, a 
făcut cunoscută hotărîrea guvernului 
său de a începe cît mai repede posi­
bil tratativele directe cp Kenya pen­
tru soluționarea problemelor de fron­
tieră existente între cele două țări.

Solidaritate cu

scrie că „pentru a doua oară în 
patru luni balanța comercială bri­
tanică înregistrează un important 
deficit". Exporturile britanice au 
atins în luna aprilie 337 milioane 
lire sterline față de 373 milioane 
în martie, în timp ce importurile 
au crescut atingînd 451 milioane de 
lire în martie și 457 milioane în 
aprilie. Ținînd cont de produsele 
reexportate, scrie ziarul, deficitul 
balanței comerciale se ridică astfel 
la 107 milioane lire sterline, față de 
65 milioane în martie.

„Le Monde" subliniază că publi­
carea acestor cifre de către Minis­
terul Comerțului al Marii Britanii 
a provocat în Anglia o puternică în­
grijorare atît la bursa londoneză, cît 
și în cercurile politice.

greviștii spanioli
MADRID 22 (Agerpres). — Potrivit cifrelor oficiale, în momentul de 

față continuă să se afle în grevă peste 32 000 de mineri și muncitori meta- 
lurgiști spanioli. Agenția France Presse relatează că activitatea majorității 
marilor fabrici și uzine continuă să fie paralizată, ca urmare a lipsei de 
combustibil.
Presa franceză relatează de aseme­

nea, că numeroase elemente progre­
siste din Catalonia pregătesc activ o 
manifestație populară de solidari-

Discuțiile
de la Palatul

200 de întreprinderi ocupate 
de muncitorii argentinieni

Reforme în mișcarea 
cooperatistă britanică ?
----- Corespondență din Londra ---------

imp de cîteva zile, la pala­
tul Schwarzenberg din Viena 
s-au desfășurat lucrările Con­

ferinței monetare internaționale. 
Reuniunea s-a bucurat de o aten­
ție deosebită din partea cercurilor 
de specialitate occidentale. Delega­
ția S.U.A. a cuprins nu mai puțin 
de 120 persoane oficiale, în frunte 
cu ministrul de finanțe Douglas 
Dillon. Au luat parte și 35 delegați 
din partea unor bănci principale 
din Europa occidentală, precum și 
reprezentanți din partea Fondului 
Monetar Internațional, Zonei libe­
rului schimb (E.F.T.A.), G.A.T.T. 
etc.

Conferința de la palatul Schwar­
zenberg a fost consacrată discutării 
situației monetare din lumea capi­
talistă. Ea a discutat sistemul ac­
tual de plăți și lichiditatea interna­
țională, adică probleme mult con­
troversate care au mai fost dezbătu­
te și la alte reuniuni. La ultima se­
siune a Fondului Monetar Interna­
țional s-a hotărît ca studierea sis­
temului capitalist de plăți interna­
ționale să se facă atît de către ex- 
perți F.M.I., cît și de către comite­
tul de la Paris compus din repre­
zentanți a zece țări (S.U.A., Anglia, 
Franța, Italia, R. F. Germană, Sue­
dia, Canada, Japonia, Olanda și 
Belgia). Separat, aceste probleme 
sînt studiate și de către experții

★

VIENA 22 (Agerpres). — Luînd 
cuvîntul la Conferința internațională 
monetară de la Viena organizată de 
Asociația bancherilor americani, Dou­
glas Dillon, ministrul de finanțe 
al S.U.A. s-a referit la relațiile finan­
ciare ale S.U.A. cu țările vest-euro- 
pene. El a subliniat că rata de 6 Ia 
sută plătită de Europa pentru împru­
muturile pe termen lung trebuie să 
fie reajustată în scopul reducerii ei,

americani — studiu în care s-a în­
cadrat și actuala conferință de la 
Viena. Rezultatele studiilor care se 
întreprind urmează să fie prezen­
tate viitoarei sesiuni a Fondului 
Monetar Internațional, la Tokio.

Discuțiile de pînă acum au ară­
tat dificultățile considerabile de 
care se lovesc încercările de a găsi 
un punct de vedere comun. Refe­
rindu-se la această problemă, zia­
rul englez „Financial Times" scrie 
despre divergențele care există în 
problema „necesității unei reforme 
a sistemului monetar internațio­
nal... Americanii — continuă ziarul 
— înclină spre un sistem monetar 
bazat pe dolari. Francezii năzuiesc 
spre o revenire la etalonul aur. 
Dacă acest lucru nu ar fi posibil, 
ei sînt gata să sprijine orice modi­
ficare care le va permite să slă­
bească folosirea dolarului ca mone­
dă de rezervă și să Schimbe centrul 
monetar de la Washington la 
Paris. Olandezii înclină să spriji­
ne pe francezi. Italia sprijină, acea 
propunere care va avea mai multe 
șanse de succes. Și în domeniul 
finanțelor internaționale — conchi­
de „Financial Times" — conflictul 
din alianța occidentală va împiedi­
ca probabil înregistrarea vreunui 
progres mai însemnat în cursul 
anului 1964".

★

în scopul menținerii dezvoltării eco­
nomice a țărilor vest-europene. El a 
precizat însă, că sporirea investițiilor 
de capital american în Europa a agra­
vat deficitul balanței de plăți ameri­
cane și reducerea deficitului acestei 
balanțe depinde din ce în ce mai 
mult de coordonarea eforturilor națio­
nale ale S.U.A. și țărilor vest-euro­
pene.

tate cu greviștii asturieni, care va 
avea loc la 26 mai. In Catalonia au 
fost difuzate manifeste care cheamă 
pe muncitori să participe la acea­
stă manifestație de solidaritate. Pe 
de altă parte, se anunță că greviști­
lor spanioli le-au fost trimise pri­
mele fonduri financiare colectate de 
oamenii muncii din Franța.

---------•----------

Stabilirea 
relațiilor diplomatice 

între R. P.Mongolă și Elveția
ULAN-BATOR 22 (Agerpres). — 

După cum anunță agenția Monțame, 
guvernul Republicii Populare Mon­
gole și guvernul Elveției au hotărît să 
stabilească relații diplomatice și să 
facă schimb de reprezentanțe diplo­
matice la rangul de ambasadă.

C,el mai semnificativ pas în ve­
derea unor reforme înfăptu­
ite de mișcarea cooperatistă 

din Marea Britanie de la înființarea, 
ei, cu un secol în urmă, a fost făcut 
în cursul acestei săptămîni la Con­
gresul mișcării ce s-a desfășurat în 
orașul Scarborough.

Cu 12 milioane de voturi împotri­
va a 2 milioane, (fiecare delegat la 
congres reprezintă un anumit număr 
de voturi), delegații au hotărît 
să răspundă la ofensiva marilor 
firme comerciale înființînd cea mai 
largă rețea de întreprinderi de pro­
ducție și distribuție din țară. Atunci 
cînd propunerile vor fi pe deplin 
traduse în viață, Federația națio­
nală cooperatistă va controla 259 de 
întreprinderi, zeci de mii de maga­
zine, va avea 66 000 de salariați și 
o cifră de afaceri la vînzări de 1 
miliard de lire sterline anual.

Federația va fi formată prin uni­
rea a 800 de societăți de vînzare cu 
amănuntul (există societăți coopera­
tiste separate în aproape fiecare 
district al țării) cu cele două socie­
tăți cooperatiste de vînzare cu ridi­
cata din Anglia și Scoția. Pînă în 
prezent, deși unită pe baza princi­
piilor cooperatiste, mișcarea s-a dez­
voltat, de fapt, pe căi diferite. Dele­
gații la congres au subliniat că, în 
trecut, mișcarea a vorbit pe „800 de 
voci felurite".

In ultimii zece ani, partea coope­
rației în comerțul cu amănuntul 
din întreaga țară a scăzut. Și, în 
timp ce în ultimii trei ani cifrele 
privitoare la comerțul cooperatist au 
stagnat, cele privitoare la magazi­
nele particulare au crescut cu 15 la 
sută.

Mișcarea cooperatistă, care a des­
chis drumul magazinelor cu auto­
servire, a suferit o înfrîngere în în­
trecerea de a înființa asemenea ma­
gazine pe străzile principale ale 
orașelor.

Unificarea cooperatistă urmăreș­
te, între altele organizarea unor 
campanii de stimulare a vînzări- 
lor, spre a concura cu marile con­
cerne particulare. Un efect al aces­
tei unificări, dacă ea va fi bine dusă 
la capăt, va fi transformarea miș­
cării cooperatiste într-o puternică și 
eficace organizație comercială.

Hotărîrile adoptate la congres 
sînt rodul a douăzeci de ani de 
luptă, dusă de membrii de rînd ai 
mișcării cooperatiste britanice, îm­
potriva unei conduceri refractară 
schimbărilor. In prezent, aripa stin­
gă și forțele progresiste din socie­
tățile de vînzare cu amănuntul, îm­
preună cu liderii de frunte, mai 
realiști, ai mișcării cooperatiste 
și-au unit glasurile pentru a deter­
mina o cotitură. Ea va însemna u- 
nirea celor 800 de societăți de vîn­
zare cu amănuntul, pentru a da 
naștere unor unități mai puține, dar 
mai puternice.

Trebuie subliniat însă că nu e 
vorba de vreo intenție de slăbire a 
tradiționalei democrații cooperatis­
te. Noua federație urmează a fi con­
dusă de către un comitet ales.

BOB LEESON
22 mai 1964.

BUENOS AIRES 22 (Agerpres). — 
Un număr de 200 de întreprinderi in­
dustriale din capitala Argentinei au 
fost ocupate la 21 mai de către mun­
citori. Printre aceste întreprinderi se 
află fabricile „PHILLIPS" și „PHIL- 
CO“, un mare număr de fabrici me­
talurgice, mai multe uzine electrice, 
fabrici textile. Totodată, în seara ace- 
leeași zile. în numeroase cartiere ale 
orașului au avut loc mitinguri și de-

monstrații ale oamenilor muncii în spri­
jinul cererii lor de mărire a salariilor 
și în semn de protest împotriva creș­
terii șomajului și a costului ridicat al 
vieții. Potrivit relatărilor agenției Asso­
ciated Press, nu s-au produs nici un 
fel de incidente.

Aceste acțiuni, care au loc cu o am­
ploare deosebită, constituie o parte a 
planului de acțiune lansat săptămîna 
aceasta de Confederația Generală a 
Muncii.

Spre deltă

In districtul Lang Chanh din provincia Thanh Hoa din R.D. Vietnam 
au fost pregătite și transportate spre deltă, în primul trimestru al 
anului 1964, aproximativ 300 000 trunchiuri de bambus pentru export.

In clișeu ț O imagine din timpul pregătirii unui nou transport.
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Demonstrație 
în Japonia

La Tokio a avut 
loc, de curînd, o 
demonstrație a sa- 
lariaților din apa­
ratul de stat și a 
muncitorilor din 
întreprinderile de 
stat, în sprijinul 
revendicărilor lor 
cu privire la stabi­
lirea unui nou 
sistem de salariza­
re. Iată un aspect 
din timpul demon­

strației.

• •

• N. 8. Hrușciov, președintele Con­
siliului de Miniștri al V.R.S.S. și pre­
ședintele Nasser au vizitat vineri satul 
El-Kahir situat în apropierea orașului A- 
lexandria. (Ag.).

• Camera Deputaților a Parlamentului 
italian a aprobat cu 314 voturi Contra 5, 
Tratatul de la Moscova cu privire la in­
terzicerea experiențelor nucleare în atmos­
feră, in spațiul cosmic și sub apă. (Ag.).

• La 22 mai au început la Paris 
lucrările celui de-al XIII-lea Congres 
al Federației naționale a foștilor de­
portați șl internați participanți la 
mișcarea de rezistență din Franța. La 
Congres participă și reprezentanți ai 
organizațiilor luptătorilor din rezis­
tență, din Belgia, Luxemburg, R. P. 
Polonă, R.F. Germană și din alte țări. 
Din partea R. P. Romîne participă to­
varășul Gheorghe Vasilichi, membru 
al conducerii Comitetului foștilor de­
ținuți antifasciști. (Ag.).
• La Fraga s-a semnat un acord de co­

laborare științifică între Centrul național 
francez de cercetare științifică de la Pa­
ris și Academia de științe a R. S. Ceho­
slovace. (Ceteka).

• La 20 mai a început la Magdeburg 
(R. D. Germană) o consfătuire de patru 
zile a medicilor urologi. La această con­
sfătuire participă 180 de oaspeți din 50 de 
țări, printre care și din R. P. Romînă. 
(A.D.N.).

• Guvernele Senegalului și Gambie! au 
ajuns Ia un acord privind organizarea Ia 
Dakar a unor discuții preliminare pe mar­
ginea recomandărilor unei misiuni a 
O.N.U. care a propus unirea celor două 
state, după ce Gambia și va proclama in­
dependența. (Ag.).

• La 22 mai, ziarul New York He­
rald Tribune, a publicat pe o pagină 
întreagă anunțul că în numărul său 
de duminică va reproduce „ceea ce 
probabil va fi cea mai controversată 
fotografie a deceniului". In anunț se 
spune că „fotografia", luată o fracțiu­
ne de secundă după ce președintele 
Kennedy a fost împușcat, arată un 
om stînd în pragul unei uși, în apro­
piere de mașina președintelui, care 
are o asemănare extraordinară cu a- 
sasinul prezumat Lee Harvey Oswald".

Anunțul din „New York Herald Tri­
bune" pune întrebarea „Dar dacă 
omul din pragul ușii era Oswald, 
cine a tras gloanțele care l-au ucis 
pe președinte" ? (Ag.).

• Președintele Perului, Be- 
launde Terry, a promulgat le­
gea reformei agrare care pre­
vede distribuirea a 17 milioane 
de acri de păminturi cultivate 
celor frei milioane de țărani 
din țară. Cei expropriați vor fi 
despăgubiți cu bonuri de stat. 
Organizațiile țărănești și-au ex­
primat nemulțumirea față de 
legea reformei agrare, conside- 
rînd că prea mulți mari lati­
fundiari sînt scutiți de expro­
priere. (Ag).

• Comisia de arbitraj însărcinată cu 
rezolvarea conflictului de frontieră 
algero-marocan se întrunește sîmbătă 
la Alger pentru a relua tratativele în 
această problemă. (Ag.).
• La sfîrșitul lunii aprilie, capitala Ita­

liei, Roma a numărat 2 399 343 locuitori 
față de circa 2 000 000 în anul 1960. (Ag.)

• Joi a încetat din viață în orașul 
vest-german Gottingen, profesorul James 
Franck, laureat al Premiului Nobel pentru 
fizică din anul 1925. In 1933, o dată cu 
venirea la putere a regimului hitlerist, el 
a fost nevoit să părăsească Germania și 
să se refugieze la Copenhaga și apoi în 
S.U.A. Franck a fost unul dintre partici- 
panții la cercetările pentru construirea 
primei bombe atomice și s-a numărat prin­
tre primii savanți care au luat poziție îm­
potriva folosirii energiei atomice în sco­
puri de distrugere. (Ag.).

• La Sofia a avut loc o adunare festi­
vă consacrată Zilei presei bulgare — 24 
mai. Au participat ziariști, activiști pe tă- 
rîm obștesc și oameni de cultură. Ilia 
Ignatov, secretar al Uniunii ziariștilor bul­
gari, a prezentat un raport. (Ag.).

• La Varșovia a fost semnat un pro­
tocol cu privire la schimbul de mărfuri 
între R. P. Polonă și Austria, o anexă la 
acordul comercial pe 5 ani, încheiat în­
tre cele două țări. Conform protocolului, 
Polonia va lărgi exportul de mașini, uti­
laje, cărbune, cocs, chimicale și produse 
alimentare și va primi în schimb mașini 
și utilaje, materie primă și semifabri­
cate. (Ag.).

• Vineri a sosit la Belgrad într-o 
vizită oficială Vaclav David, mini­
strul afacerilor externe al R. S. Ceho­
slovace. (Ag.).

• Salvador Lopez, trimisul special al Filipinelor în problema convocării unei 
noi întîlniri tripartite la nivel înalt pentru soluționarea conflictului dintre Malayezia 
și Indonezia, a declarat în conferința de presă ținută Ia Kuala Lumpur, că „punctele 
de vedere ale celor două părți sînt mai apropiate decît pînă acum“ (Ag.).
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